
KMM
#Ir J

M X

-NTS

Péntek Are 30 fill*» AZELSbTETTPtS; C*nmhatnn e«e-=«-oe*|,t“d”di,‘
1944. március 25 jZOÍIiDdlOII vege reggel 4 órakor

-A,

évfolya Nagyvárad, Telefon:

Indiái és a szövetségesek életfontosságú assccim 
repülőtámaszpontjait veszélyeztetik az^ Észak- 

Burmában megindult japán támadások
Tovább törnek előre indiai területen o japán és indiai nemzeti csapatok

Sztójay miniszterelnök belépett a Magyar Élet Pártjába
A németek keleti nagy hadászati 

mozdulatai kétségtelenül a német 
hadvezetés amaz intézkedéseihez 
tartoznak, amelyekkel Európa pl- 
özöntésénél: akarnak elébe vágni cs 
ebben az értelemben elsőrendű je­
lentőségnek — írja Martin Hal- 
lenslebcn, a Német Távirati Iroda 
katonai tudósítója csütörtöki hely­
zetjelentésében. 4 tudósító azután 
Így folytatja: A keleti arcvonal mi­
nél inkább nyugat felé tolódik, el, 
annál inkább érvényesülnek a gya­
korlatban is azok az előnyök, arne- 
iveknek a németeknek a belső vo- 
nalon folyó harcok nyújtanak. El­
képzelhető hogy a következő küz­
delemben ez. a megfontolás olyan 
rendszabályokat vált ki, amelynek 
a háborús eseményeknek új fordu­
latot adhatnak. A Szovjet mialatt a 
folytonos harcokban nyugat felé eső 
terület ékért, küzd, nem kerül olyan 
helyzetbe, amely katonailag meg­
növelné kilátását a végső sikerre. 
Ellenkezően, a Szovjet rövidesen 
olyan kényszerhelyzetbe jut, amely­
ben cselekményeit az ellenfél még 
jobban elő fogja írni számára, mint 
eddig. Mór tisztán földrajzi okok 
is e mellett a felfogás mellett szól­
nak. Minél inkább eltolódnak 
hadműveletek Európa bizonyos te­
rületei felé, annál inkább érezhető 
ve kell váljék ama hadviselő fél 
neje, amely az európai hadiesenié 
nyékben immár több mint egy év 
óta ereiével rendkívüli módon ra- 
karékoskodoít, mert ez a fél min­
dent, amit most a mérleg serpenyő 
jé be dobhat, felhasználásra készen 
tart. Nem titok — és ezen a helyen 
korábban már kimondottuk, 
hogy az. Európa nyugati és észak 
részén bevetésre készen álió német 
erőktől eltekintve keleten is van 
rak tartalékok. Ha még ezekhez 
nem nyúltak hozzá eddig, számí­
tásba vették őket céltudatos számí­
tással. Ezekben az össze*'jegesek­
ben jelentősen kidomborodik an­
nak a fénynek közlése, hogy az 
összes magyar segítő eszközöket 
is összpontosítva bevetik a közös 
hadviselés érdekéhen. Természetes 
jelenség, hogy mind a német, mind 
a magyar katonai vezetőség a leg­
nagyobb tartózkodást mutatja a te­
kintetben. hogv miként történik ez 
az. összefogása az erőknek. A német 
.savatoknak Magyarországon való 
tartózkodása nem lephet men sen­
kit sem, aki józanul ítéli meg a

helyzetet, meri ez arra szolgál, 
hogy segítse a magyar erőfeszíté­
seket Európának minden eshetőség­
gel szemben való biztosítására 
Minden háborúban a katonai bizton­
sági szempontok természetszerűen 
megelőznek minden más megfonto­
lást. Világosan látható, hogy a ma­
gyar szövetséges az. Európa közős 
harcában fokozottabb szerepet akar 
látszani minden európai nemzet 
élet jogainak biztosítására, különös 
tekintette! ama fejlődési folyamai­
ra, amelyet a háromhat almi szerző­
désben egyesitett államok összehan­

golt hadvezetése a háborúnak adni 
akar. Magyarország szerepét egye­
lőre csak tisztán katonai szempont­
ból tekintve, földrajzi fekvése szab­
ja meg A birodalmi főváros kato­
nai köreiben a szerdán erről ki­
adott budapesti közleményt azért 
tekintik jelentősnek mert abból ki­
tűnik. hogy a háromhatalmi szer­
ződés országainak egybehangolt 
háborús erőfeszítései mennyire kü­
lönböznek az ellenfélétől. Már ez 
az összhang is biztosítékot nyújt 
teljes mértékben arra, bogy a szó­
ban forgó területen a katonai hely­

zetet gyorsan fogják kiépíteni.
A magyarországi eseményekkel 

kapcsolatban érdekes az NTI zág­
rábi jelentése.

A horvát főváros politikai körei­
ben nagy figyelemre találtak azok 
a katonai intézkedések, amelyek 
Délkeleteurópa biztonsága érde­
kében Magyarországon történtek, 
valamint a magyar kormány gyöke­
res átalakítása. A megtett rendsza­
bályokban természetes és egyben 
örvendetes fejlődés jelét !átják_ 
amely hozájárul Európa védelmé­
nek megerősítéséhez.

A miniszterelnök látogatása a Magyar Élet
Pártjában

A MÜT jeeriiti: A Magyar Élet Pártja 
csütörtökön rendkívül látogatófet Klub­
napot éts rövid pártértekezlteet «ártott. 
A párthely tóégben nagy számban gyűl­
tek össze a párttagok, annál ukabb, 
mert várták a miniszterelnök el«» lá­
togatását.

Lukács Béla pártelnök bejelölitette, 
hogy Sztójay Döme miniszterelnök ko­
rábban már értesítette levélben, hogy 
kéri a pártba való felvételét éti dél­
előtt. látogatást tett. nála. bejei.un ve, 
hogy a tagfelvételi bizottság délután 
tartott ülésén egyhangúlag felvette 
tagjai közé Sztójay miniszterelnököt, 
aki a pártezabályok értelmében a port 
vezére ie lesz. A párt tagjai nagy lel­
kesedéssel és tapssal fogadtak az or­

szágos elnök bejelentéséi, aki szer.aet- 
teljes szavakkal köszöntötte a közben 
megérkező miniszterelnököt. Közölte ve­
le. hogy a párt. egyhangú lelkfsedtissel 
vette fel tagjai közé és kérte, ercezze 
magái, otthon a pártban.

Azután a miniszterelnök ni..m«h>:i 
hálás köszönetét, a pártelnöknek « sze­
retetteljes fogadtatásért éti hangoztat­
ta. hogy ismeri éti nagyrabecsüli a/t a 
szellemet, amely a párt tagjait dióiti 
éti éppen ezért ma is úgy jött a párt­
ba. mint aki otthon érzi magát. A 
párt tagjai lelkes éljenzéssel fogadták 
a miniszterelnök szavait. A miniszter- 
elnök azután elbeszélgetett a i árt tag­
jaival és hosszabb időt töltök barátsá­
gos eszmecserével a párttagok körében

Már is megsemmisítették a japánok 
az Eszak-Burmában leszállt angol ejtőernyős 

csapatok egy részét
Tokióból jelentik: (MT11 A Nemet II 

jelenti: A császári föhadiszál'ás mm - 
ciue 23-án eefe a következő jelentest 
adta ki:

1. A Közép.Burmától egészen a búr- 
mai határig tevékenykedő haderők a 
hónap közepén átlépte a határt cs ez 
indiai, nemzeti hadsereg támogatásá­
val indiai földön tovább törnek előre. 
Ugyanakkor Toungzan vidékén csa «a- 
taink folytatták a 17-ik brit-indiai had­
osztály megsemmisítésére irányuló 
csapat mozdulata inkát.

2. Március 5-töl kezdve az ellenség 
repülőgépről ejtőernyős csapatokat 
küldött Észalt-Burma bizonyos ;.za 
kaszaira. Haderőnk barnrakényszeri. 
tette az ellenséges csapatokat ás máris 
megsemmisítette egy részüket

TGémből jelentik: «MTI A Nemei 
jelenti: Londonból jelentik, hogy a
Daily Kxp ress levelezőjének március 
22-én Újdelhiből küldött, tudósítása sze­
rűi i. az Észak-Búméban a M ngvin 
folyótól nyugatra megindult uj japan 
támadás Indiát és a «szövetségesek élet-
fontosságú aistiaini repülölamHezpatn 
jaiI most mai ténylegesen vesz'.'.yez;e 
tik. \z Hssiiini támaszpontról bonvn'l 
tollák le eddig á tizövettiégeeek a ívva 
(elé irányuló legfontosabb léjitiza'l t- 
mányolvit A tudóm ló szerint i táma­
dás végső kimeneteléi minden v.iMád­
nütiég s 7 érint ehlöniőceatát >/.t i «ze- iiélkii lö/.neí; Megbízhat ó
rint a Bt ; 11111 i hsvfí ok lirii vi vj a K.

mázó birek szerint a
Toki oh' 1 !’ lentik: MTI \ Wm >1 t'í

jelenti: F L 01 l<séU f'tr. étiül 6ü ■ u ‘lx ecü;ór- egészségnek örvend és

lökön bo ozivbi) i do után ism *« latna in in den napi munkáját.

dá« t intéztek Rábául ellen. A repülő- 
géphordozóh a jókról felszállt összesen 
ISO bombázó és vadászgép je'ént meg 
öt egymást követő hullámban a Japán 
állások felelt. A haladéktalanul mű 
ködétibe lépő erős elhárítás következ­
tében az okozott kar csekély volt. A 
légvédelem négy bombázót. 16!f le.

Amszterdamból jelentik: MTI) A
Német TI jelenti: A brit hírszolgálat 
arról számol be. hogy az Egyesült Ál­
lamok haditengerészete a légihaUerő 
számára átvette a RAF egyik légitá­
maszpontjai. Ez az első támaszpont sí 
európai hadszíntéren, amelyet a jelen 
háborúban az amerikai haditengeré, 
szét átvett.

Berlinből jelentik: MTI) Az Interif 
jelenti: A nyugati norvég pari előtt 11 
angol torpedóvető repülőgépnek egy 
német hajókaraván ellen intézett ered­
mény leien támadása alatt az első je­
lentésektől eltérően nem három, h inein 
összesen öl repülőgépet lőttek le. Hár 
mai közülük egy kisebb én ennek 
megfelelően gyengébb fegyverzeni biz­
tos i tóba jó lőtt le.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦«•*>*■♦♦♦«■♦♦

Alaptalan hírek a pápa 
betejjsésréröl

Homo. (MTI.) A NTI. jelenti: \ ati- 
Iváni körök szeri n t a külföldi rádióadók 
állal a pápa állítólagos megbetegedé­
séről terjesztett Ilitek minden alapot

forrásból szár­
pápa a legjobb 
rendesen vészi

A ! Ti
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MAGYAR .APUS;

Mozik miísorcs:
APOLLO: Makacs Kale. 
BELVÁROSI: Sárga kaszinó. 
nASlNO: Erdélyi kastély 
KORONA: A látszat esni.

üozli a véres azok névsorát, 
akik kivonták magukat 
a ruhsgyüjtésí akutból

Nagyvárad város polgármestere a 
#'egényfelvuhá/á<,i akció eredményéből 
megállapítja, hogy ámbár a polgárság 
igen tekintélye* része hazafia« .* pél­
da adó módon lett eleget a mii lók 
diktálta követelményeknek, ni '-'ie • an­
nak igen sokan, főleg a tehetősebb pol­
gárok között, akik vagy egyáltalán 
nem. vagy pedig nem megfelelő módon 
tettek eleget kötelezettségüknek.

Mielőtt a nyih ánoeeág előtt merje 
lenne ezeknek a névsora, ínAgegyezcr 
alkalmat óhajtok adni, hogy adakozási 
készségüket beigazolhassák, éppen 
ezért a Magyar Ház emeeletj tlatryler- 
mében folyó Író - > én és Vlt-a n, a '■ n- 
roei népjóléti osztály tisztviselő iivu-ta 
ellenében még beveszik azoknak az 
adományait, akik utólagosan ,ó'á 
akarják lenni hibájukat, vaev r.kík 
bármily oknál fogra nem voltak ab­
ban a helyzetben, hogy adakozhassa­
nak.

Az adakozási kötelezettség a. város 
minden lakosságára kiterjed vallás- es 
nemzetiségre való lek intet nélkül és el­
sősorban azoktól várom el, hogy ada­
kozzanak, akiknek anyagi helyzete 
közismerten jó és akik a város lehe­
lhet és vagyonos polgárai.

A jövő héten a hírlapokban leközöl­
jük mindazoknak a neveit; akik a da- 
koztak és azokél is, akik adakozásból 
kivonták magokat.

Dr Soós, polgármester.

Éjszakai sötétségbe borítják 
a környéket a Vezuvból 

felszálló hamufelhők
inkám, ( MTI.): Csütörtökön este

jelentették \ttpolybólf hegy a \ estit hói 
sőréi honin felhők széli link egeszen Der i 
városáig. Még reggel 10 ina elölt is uly 
Elitét roll n hamu felhő miatt, hogy lám-

pút kellett gyújtani és a hatom fial; is­
mét elüllek, mert azt hitték, hogy este 
,-f,il. I itti/iolyi szelte se gyhéizlmn három 
napos Itiilim étjtmásságot lot latiak.

Mive! csalogatta villáiéba az áldozatait Pétiéi?
Párizsból jelentik (MTI.) A Nfl. 

jelenti: Petim gyilkosság! ügyében for- 
diliül állott be. Az orvos ürese néhány 
nappal ezelőtt egy letartóztatott ember-

embert olt meg. Azzal rsslogalla ókel 
a villába, hogy kicsempészi ókét Hol- 
a,„erikába. Általában 50.000 frankot 
fizetlek neki azután kicsempészte

„ek elmondotta, hogy a bátyja 50 60 Ivett injekcióval elpusztította ókét.

Hogyan akarja biztosítani a város 
a jövő évi tűzifa mennyiséget?

\ngyeártt(1, máre. - t. A polgárme-tcr, 
hogy a jövő é\i IiizifaelláIás kérdését 
biztosítsa, már most szükségesnek tar­
totta. bogy a kellő intézkedéseket meg­
tegye. Ebből a célból. EHE március hó 
1 bén egy értekezletet tartott a m. kir. 
Erdőigazgatóság, a nagyváradi kijelölt 
tüzifabereskedók és a közellátási fél- 
iigvelőseg bevonásával és ennek alapján 
előterjesztési telt a földművelésügyi 
miniszter úthoz, amelyben a követke­
zőket kérte:

1. Mindenekelőtt a város tüzifakere- 
Iének 240.000 iirmcterről 340.000 űr- 
méterre kérte felemelni. mert ilyen 
mennyiséget kapnak a többi hasonló 
városon is, köztük olyanok, amelyek 
még gázvezetékkel is cl vannak látva.

° Ha ez nem volna lehetséges, a közA/A OUU>'( :i" > ' •• W. uu V C U'tlU v műn I vm »OV *'

A nagyváradi rendőrkapitányság
felhívása

Ä nagyváradi rendőrkapvtlányság a következők közlésére kérte fel a szer- 
k lÖßC^ßtl

Keresnek egy olyan orosz hadifogságból megszökött embert, akt Stalin- 
grad mellett dolgozott gyárban és ott Ismert egy olyan magyar hadifoglyot 
aki a szombathelyi rendőrségen volt a polgári életben hivatali altiszt

Ha valaki tud ebben az ügyben felvilágosítást adni, jelentkezzék a rend­
őrségen 1, em- 16. sz. alatt a reggeli órákban.

Pop Ernő harctéri szolgálat utón átvette 
üzletének vezetését

A fiatal nagyváradi kereskedő társadalom egyik igen rokonszenves 
tagja Pap Ernő hosszú harc ,ti szolgálat után ismét, megjelent barátai 
és ismerősei körében. Pap Ernő. aki nemcsak, mint kitűnő epor:ernbr.\ 
hanem elsősorban, mint szolid és agilis kereskedő akkor tette tieic: is 
méretessé, amikor a Szent JltliXs-u. E szám alatt megnyitotta illotuz-v!:»- 
rét és azt két évtizedes működése alatt a város c-jyik legismertebb üzle­
tévé fejlesztette. Mintegy madfe'évvej czeiűtk a hazafias kötelesség Pap 
Ernőt is a harctérre szólította, ahol súlyosan megsebesült és a turyva­
rad! hadikórházba került. Hála a magyar orvosikar önfeláldozó működé­
sének, néhány héttel ezelőtt gyógyultan hagyhatta cl a kórházat és mint 
munkaképes rokkantat hazibocsajt)tták.

Papp Ernő újra átvette üzletének vezetései es lestileg-lelkileg meg- 
édlvé, fokozottan látott munkához,Tuigy ismert derűs jókedvével vásárló 
közönségének rendelkezésén- álljon. Legelső dolga volt, -zeköitv.cse: 
utján raktárát pótolni és most már dúsan felszerelt üzletével, a legjobb 
márkájú áruval várja » regi vevőit. Reméljük, hogy a varadi közönség, 
amely mindig tanú jelét, ad ti a kötő leeségükef tel j esi tők es a hazáért ál­
dozatokat, hozó megsegítésének Pap Ernővel szemben «ein vonja m>s tá­
mogatását és azzal honorálj:, z ági rokonszenves kervskclfi igyák-’zc* 
tét hogy a Szent l inos.it t - ! ■ I ., i ; i diavzcrtáriiban szerzi b« 'all­
ez,,*-, pireárut és háztartási . ■1'; é ' ?mU--ihol PiztoMt va van -/"
lifi i S PA, n1nAÓ - -í 1 A 1

ES h

intézmények. kórházak, iskolák és hiva­
talok részére kérte, hogy a kontingen­
sen felöl legalább 70.000 iirméter utal' 
tassék ki s ezen famennyiséget feltétle­
nül még a nyál folyamán szállítsák le. 
Iingy nr 1 vgyrn knit vielen n város ve/c* 
tősége a lakosság szükségletét szolgáló 
fából a közintézményeket ellátni.

3. Minthogy a MAV részére minden 
vagonból 6(l/o-ot ál kell adni, ezen 
mennyiséget, azaz 15.000 ürmeiért fel­
tétlenül kipótolni kérte.

4. Kéri a polgármester hogy a város 
részére kiutalt tüzifaiuennyiség kitér 
melése után járó természetbeni jutta­
tást. (vttsráf. kerék, vaepalkó, vassz.rg 
szalonna, embert és állati é'eiem) köz 
vétlenül Nagyvárad kapja meg. hogy ez 
által a város részére szükséges terme 
lést elő tudja segíteni.

fi, A város kérte, hogy mivel a terme 
l-ési viszonyok nagyon súlyosak, a város 
részére engedtessék át 1500 hold kínos, 
tárt erdő. ahol a nagyváradi fakereskr- 
dők a termelést elláthatnák s ahol ki­
termelhető volna azon mennyiség, 
amely Nagyvárad város részére sziiksé-

F/ irányban a polgármes'er egutóbni 
budapesti útja alkalmával 'ájcknzódott 
S olt elvileg lehetségesnek tartották a 
kérés teljesítését.

A polgármester külön 
telt a bel ügy miniszter lit-r. 
vatkozással a Városok 
legutóbbi határozatára 
hogy a lakosság tűzifával 
a közrend és köztiy ttgalom kérdése és 
éppen ezért kérte a belügyminiszteri, 
hogy egyrészt hívjon össze esrv faérlr" 
kezlrtct a -zakmlniszterck közben jöi lé­
vel és .a városok vezetőinek köfbenjü!- 
lével, másrészt a fenti konkret javasla­
tokat. amelyeke! a földművelésügyi mi­
niszterhez Irt!, a maga részéről is ta­
ni ogasea.

elő!erjesztést 
amelyben hí* 

*> tövet végének 
kifejtette, 

való e!! á l ás a

vili, évi, t’éntcl c 1911. március -1.

i

Hová kell fordulniok azoknak, 
a tik a honvéd munkavezető 
törzsektől munkaerőt, munka­

eszközt, járművet akarnak 
igényelni

\ Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
termelés sikerének egyik legfontosabb 
lőfeltélelc a munka kérdésének helyes 

me "oldása. Nálnitfv háborús időkben a 
honvédelmi törvény gondoskodik arról 
hogy a kormányzat r/l a kérdést tör­
vényes alapon az ország érdekében si­
kerrel megoldhassa. A törvény vég,e 
hajló szervei a honvéd munkavezető 
törzsik. A honvéd tutink a veretéi tor 
zsek feladata hogy ahol különféle ha- 
bom* of*ok miatt a termelő munka sza­
mára szüksége* munkaerőt vagy munka­
eszközt a rendes békeviszonv ok szerinti 
módon megfelelően biztosítani nem „le­
het, a törzsek egyetértésben az illetékes 
polgári hatóságokkal, a lion védelmi tér­
vény alapjait polgári munkáért* at, vagy 
műnk aeszk őzök rt bocsáss an ak a terme­
lők rendelkezésére. Ezen túlmenően, 
ahol a munkafegyelem és a munka si­
kerének rrdrfvr megkívánja. ugyan­
csak a polgári hatóságokkal és az ér­
dekeltekkel egyetértésben a munkave­
zető törzsek a munkáé óival, ha szüksé­
ges egé-z vállalatok személyzetét, ka­
tonai vezetés alá vonják és katonai ve- 
•/elé* alatt alkalmazzák termelő mun­
kára

Ezzel egyidejűén á munkások szociá­
lis jólétéről, éleiine/ésüL, ruházkodásuk 
biztosításáról és egyéb jogos magán­
érdekeik megóvásáról is gondoskodnak. 
Honvéd munkavezető törzsek vannak 
többek közöli Nagyváradon. Kolozsvá­
ron. Marosvásárhelyen, Reszterrén ét 
Csíkszeredán.

Aki a munkavezető törzsektől munka­
erőt. vagy munkaeszközt, járművet stb. 
akar igényelni, annak először az illeté­
kes polgári hatóságokhoz kell fordul­
nia. abból a célból, hogy a hatóság 
igazolja kérelmének jogosságát, illetve 
szükségességét. Az igénylésedet a mun­
kavezető törzsek gyorsan, minden feles­
leges formaság mellőzésével intézik el.

Dr. P. Rcseh Bertalan tsrtia 
9 férfiad íe!tU5WmrNtáí
A várntlolnszi Szentlélek plébánia­

templomban március 26-tól ápri'ls f ig 
minden este fél 7 órakor lesznek a lel­
kigyakorlatáé beszédek a férfiak részé­
re. A szentbeszédeket dr P. Rösch 
Bertalan kapucinus atya tartja.

A lelkigyakorlat bensőséges találko 
zás istennel. Újítsuk meg lelkűnkéi is­
ten gondolatainak fényességében és 
minden férfi használja lel a kegyelem 
idejét, bogy a lelkigyakorlatok bőséges 
kegyelmi áradása sz ég, egyházunk, 
édes hazánk, a társadalom és csalá­
dunk javára szép gyümölcsül érlel jeti.

Továbbra is tilos a tánc és politikai
A Magyar Omzágoe Tudóéira jelenti: *
A mai naptól kezdve a színházak es mozik újra tarthatnak előadást. 

Ugyancsak tarthatók hangversenyek és sportversenyek. Engedélyezik ezen­
kívül a részvénytársasági, vármegyei várost és egyéb közgyűlések megtartó 
sát is.

A fenti hlrrnj kapcsolatban a u'-y- 
várad* romi*o-Kapi 1»iiyriáir a köv-vk*"1- 
z/dvi közli:

Rnlilnvminiszteri rendelet értelmében 
szí vitézi és niozlclöodások, svorl- és

I

hangversenyek tarlhalók. Tilos tovább- 
ra is a mulatók működése, sz-.v 'el 
és minden egyéb lánc megtorlása, va*. 
lemííU pvlilil.-v; gyűlések niegrcude-

.* f
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Hivatalba lépett a Sztójav-kormánv
A mini szí ere inok meglelő arait a a kél ház e’n'ókét, a MEP

elnökét és vitéz Imrédy Bélát
A Magyar Távirati Itoda jelenti" 

Szíójtiy Döme miniszterein!ik csü­
törtökön korán reggel megjelent 
hivatalában és ott megbeszéléseket 
folytatott, majd később látogatást 
tett Tasnádi-Nagv Andrásnál, a kép­
viselőház elnökénél, báró Petényi 
Zsigmondnál, a felsőház elnökénei 
vitéz Lukács Bélánál, a Magyar 
Megújulás Pártja országos vezető­
jénél.

Járass, Jurcsek és Hundér 
miniszterek étvették hivataluk 

vezetését
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

Vitéz Jaross Andor belügyminiszter 
csütörtökön délelőtt megkezdte hi­
vatali működését, bogadta a mi­
nisztérium osztályfőnökeit. . azok 
helyetteseit, akiket Tomcsányi Kál­
mán adminisztratív államtitkár mu­
tatott be a miniszternek.

Jurcsek Béla, a közellátásügyi 
minisztérium vezetésével megbí­
zott földművelésügyi miniszter csü­

törtökön délben fogadta a minisz­
térium főtiszlviselőit. A minisztert 
a tisztviselői kar élén Jakabfly K4- 
toly üdvözölte. Jurcsek Béla minisz 
tér válaszában hangoztatta, hogy 
Magyarország a szövetségesei iránti 
hűséggel töretlenül, odaadással tel­
jesíti azokat a kötelezettségeket, 
amelyekre a győzelem kiérdemlé- 
sécrt és a béke elérésére szükség 
van. A minisztérium feladatai sú­
lyosak. Meg van azonban győződ­
ve, hogy a nemzet lelkében átérzi, 
hogy az önző anyagiasságon felül, 
az örök szeretetbe vetett hit szük­
séges élete fenntartásához s akkor 
meg tudjuk oldani a reánk váró 
feladatokat. Azokat, akik útjába 
akartak állni a cél eléréséért vissza 
kell fordítanunk. A zsidókérdés 
megoldása feltétlenül szükséges 
de szükség van egyéb kérdések 
megoldására - is Munkatársaitól a 
legmesszebbmenő áldozatkészséget 
kéri; fanatikus és megértő baráti 
közreműködést kíván

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
kereskedelmi és közlekedésügyi mi­
nisztérium tisztviselőkara tisztelgett 
Hundér Antal miniszter előtt, abból 
az alkalomból, hogy átvette a mi­
nisztérium vezetését. A tisztviselők 
élén Markos Olivér államtitkár kö­
szöntötte a minisztert, aki válaszá­
ban rámutatott ara, hogv nem kell 
hemutatkoznia, hiszen már együtt 
dolgozott a tisztviselőkkel, őz ci­
ha esti zás óta eltelt néhány év alatt 
— mondotta a miniszter — még

....-jobban el mélyült -oafáfoág-a-« -tiszt-
viselői karral.

Korainak tartja még, — mon­
dotta, - hogy, már most részletek­
be menő tervet állapítson meg, kü­
lönben is a tettek korát éljük, ezért

ik néhány szempontra akar rámu­
tatni.

Az. első szempont az. hogv a 
mai idők legnagyobb veszedelme 
_ z orosz boisevizmus. Egyetlen té­
nyező, amelyre ennek leküzdésében 
számíthatunk, a német haderő. Ter­
mészetes tehát, hogy ezt a katonai 
barátságot, őszinte politikai barát­
sággal és együttműködéssel kell 
erősíteni.

A másik szempont, ami a köz­
lekedés és kereskedelem körébe tar­
tozik, ezeknek a teendőknek elvég­
zése. A minisztérium a magyar ér­
dekek képviseletére, hivatott. Tiszt­
viselőkarának feladata a nyílt és

férfias védelem, a magyar érdekek 
védelme, de mindenkor olyan ba­
ráti szellemben, amely a másik fél 
részére is bizonyossá teszi, ennek a 
barátságnak őszinteségét.

— A harmadik szempont az. hogy 
nekünk ebben a háborúban győz­
nünk kell. Ha elveszítjük, csak a 
föld marad meg, de a nép és az ál­
lam elveszett. Aki csak kevéssé is 
meginog; a győzelem esélyét el­
veszti. Bízzunk a győzelemben mint 
ahogyan én is bízom abban, ezért 
vállaltam ezt az új feladatot. Mun­
kátokban tartsátok tehát szem 
előtt, a győzelembe vetett biztos 
hitet és a szovjet legyőzésére fenn

álló egyetlen tényezővel, a nénié! 
haderővel való együttműködést.

A miniszter szavait nagy tetszés 
se! fogadták.

Magyarország beáll a harcoló 
arcvonalba, amely a Baltikumtól 

a Fekete-tengerig terjed
Berlin. (MTI.) Dr Siegfried Horn 

a Német Távirati Iroda diplomáciai 
tudósítója írja:

A külügyi hivatal hétfői sajtóér­
tekezletén egy kérdésre válaszolva, 
utaltak arra. hogv a katonai fejle­
mények során szükségessé válható 
Délkeleteuröpa intenzivebb erőki­
fejtése a hármasegyezriié: y hatal­
mainak közös feladatai és céljai ér­
dekében. A most már közzétett hi­
vatalos közleményekből kitűnik, 
hogy Magyarország a boisevizmus 
és angol-amerikai szövetségeseinek 
cselszövénvei elleni európai elhárító 
harc keretében aktívabb szerepet 
kíván játszani. Aki a katonai szük­
ségességeket ismeri és tudja, miiven 
pontosággal szokott számot vetni a 
Német Birodalom politikai vezetése 
az jiyen szükségességekkel, nem fog 
csodálkozni a megtett rendszabá­
lyokon. A hivatalos közlésekből vi­
lágosan kitűnik, hogy Magyaror­
szág és Németország a maguk és 
Európa érdekében rendszabályokat 
tettek, amelyek semmiben sem ériü­
nk Magyarország önállóságát és 
nem csorbítják jogaikat, hanem ki­
záróan azt a célt szolgálják, hogy 
kifelé és befelé minden erővel szol­
gálják Európának a közös ellenség 
elleni harcát és kiküszöböljenek 
minden betörési lehetőséget.

Német részről az utóbbi időben 
ismételten utaltak arra, hogy a há­
ború - úgylátszik ... dráma" csúcs­
pontjához, egyben döntő forduló 
pontja felé közeledik Ilyen körűl- 

’méíiVek között nem lehetne felelős­
séget vál'alni a végső győzelemhez 
hozzájáruló akárcsak egyetlen biz­
tosítás figyelmen kívül hagyása 
miatt. Nemcsak az. európai szabad­
ságharcban vezető német nemzet,

hanem az azonos feladat elé állí­
tott fegyvertársak is igényt tarthat­
nak inesze tekintő és gondos elő­
készítésre, oly helyzetekkel szem­
ben, aminők a kelet felől való fe­
nyegetésből keletkezhetnek. — 
Minthogy ilyen fenyegetés jelei

tikai, hanem katonai téren is jelent­
kezni kezdtek olyan területen, ahol 
az ellenség az európai védelem pu­
hább helvét gyanította, szükségessé 
vált ennek a védelmi szakasznak 
megerősítése. Magyarország beáll 
a harcoló arcvonalba, amely a Bal­i ■ 1 ti [ i I j w j” v yv.li I biiy evő j vi vi v» ... .. . , r - - j — —

nemcsak propagandisztikus és poli- Uhumtól a Fekete-tengerig terjed

A budapesti bolgár követ teája 
a magyar sajtó képviselői részére
A MTI jelenti: Naumov, budapesti 

bolgár követ csütörtökön délután iaán 
látta vendégül a magyar sajtó több 
képviselőjét. A követ meleg szavakkal 
üdvözölte az. újságírókat és kifejtette, 
hogy budapesti állomáe-lielyén most 
az, a célja, hogy a magyar nép szelle­
mét is megismerje. Az újságírók a ma­
gyar szellem kifejeződés, ezérl szoros 
kapcsolatot akar fenntartani a sajtó 
munkásaival. Diplomáciai pályafutása 
során a, világ sok államában megfor­
dult már, de sehol sem érezte magát 
annyira otthon, mint Magyarországon, 
ahol első pillanattól fogva megfogta

elmek az országnak a bolgár szettem­
hez közelálló lelkiséget. Itt mindenük 
csak barátokkal találkozott, de öröm­
mel állapíthatja meg, hogy Bulgáriá­
ban is a legnagyobb rokonszenvet ér­
zik Magyarország iránt. Most mindkét 
nép nehéz napokat cl ál, de szdar I 
meggyőződése, hogy nemsokára felvir- 
rád rájuk a szebb és boldogabb kor 
hajnala. Magyarország kormányzójá­
nak mindenütt tiszteletben tartott sze­
mélye záloga a szebb magyar jövendő­
nek. Szívből kívánja, hogy Magyaror­
szág elfoglalja azt a helyet. amely 
Európában öt megilleti.

Gazdasági kérdésekkel foglalkozik 
a török országgyűlés

MAGYAR ERŐ
A világ eseményei képekben
Ara 40 fillér Kapható a MAGVAR LAPOK árusamá1

Ankarából jelentik: 'Mil) \z Inter­
ior jelenti: A török orszéggyül-v most 
kezdődő ülésszakában elsősorban gaz­
dasási kérdésekkel foglfdkokk. tőként 
a drágítla,s. az üzérkedés és az ezzel 
kapcsolatos visszaélések s , c-sz.ís- 
ságok kérdésével. Több képviselő szo­
katlanul heves bírálatokkal és szem­
rehányásokkal árasztotta el a kor­
mányt éc- főként a kereskedelmi, gaz­
dasági és pénzügy miniszterek 
támadás. Kedden este fejeztek he a vi­
tát, amelynek során több tür> «-nyt
megváltoztattak. Megszigorították, ki­
terjesztették az árelienörzéfc! bizottság 
hatáskörét és gondoskodtak a követet 
rendkívüli törvényszékek felá' ki fásáról. 
X hivatalnoki kar megvesztegetése el­
len hozott törvényszékek felállításáról. 
A hivatalnoki kar megvesztegetése el­
len hozott törvények megx áUvztau.s.i 
<V> mtgr1 zigoritása kv,ii\■ t*:n n; 
.Uvokvi ir elő. A vita v«;i?V*n az ‘M*67 ’- 
gyűlés Cöl szavazattal 37 szavazat el­

lenében, bizalmat szavazott meg Sarad- 
zsoglu kormányának. Politika; kórok- 
ben hangsúlyozták, hogy az eddig; 
egyhangú szavazások helyeit a megje­
lent képviselők egyötöde szavazóit a 
kormány ellen.

Még mindig: ingatagok 
az amerikai áfások 

CassinonáS
Amszterdamból jelenük: (MTI.) 

Mmt a brit hírszolgálat jelenti VVa- 
shingtonhó1. Stinson, az Egyesült 
Államok hadügyminisztere csütör­
tökön a sajtóértekezleten kijelen­
tette. hogy az amerikaiak állásai 
Cassinónál még mindig ingatagok. 
Hozzátette, hogy az a mód, amiként 
a németek ott védekeznek, ismét 
arra a józan megítélésre indított 
bennünket, h >gv milyen erős mm 
az ellenség

(
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Göbbels dr. „a végső akadályáról
mindig csak nyer e* a világnak olyan 
Inwiesség képét mutatja, aminő a mos­
tani időkben másutt idegenné vált De 
hogyan volna lehetséges, hogy ez az 
élő és naponkint újból megnyilatkozó 
érzület végül is ne vezetne sikerre'?

Ellenségeink hazugságai és kísérté­
sei hatásúi,múl pattanunk le erkó'esi 
keménységünk és helytállásunk uán 
céljáról. Mi már túlhajtottunk az. üt 
nehezén. El fog jönni az óra, amikor a 
döntés elöli, a végső akadályokon kel! 
keresztüljutnunk. Ebben az. ugrásban 
rejlik a nagy megmenekülés, mer; a 
másik oldalon egy szebb béke fényé­
vel járul fel a világ. Legyen ez a béke 
méltó ahhoz a harchoz, amelyet vívunk 
és igazolja, ezzel az. áldozatokat, ame­
lyeket. érte hoztunk.

Az 52-ik

OSZTALYSORS JAT EK Ságokon Mi egyszerűen létünkért Har­
colunk, mim nemzet is, mint nép s. 
Időközben azonban a nyugati elv ellen 
séges oda Ion a politikai válság feltar­
tóztathatatlanul halad előre.

A mi ellenségeink, akik a báb >rut 
ránk kényszeri tették, ma már egy áfa iá­
ban nem mernek kételkedni a német 
nép kemény háborús lelkijeiében. A 
német nép arculatán a háború (Miiül ;k 
évében kirajzolódtak a gond és .-zük- 
séc barázdái és néha ugylátszik, mint­
ha verejtékkel és vérrel telítődnék 
meg ez a harc, de belső nagyságúban

rve páratlan esélyeket nyuj tjjítékte
Egy sorsjeggyel szerencsés 

esetben nyerhető:
nagyobb mértekben ellentétben vannak 
a szövetségeseik terveivel, mini az. el­
lenfelükével. A dolgok folyékony Inl- 
maz.állapotlmii vannak és valószínűleg 
így is maradnak addig az óráig, ami­
kor az ágyuk elhallgatnak és helyettük 
a béke harangjainak érctorka nyílik 
meg. A háború — ha egyáltalán — csak 
jó jdő múlva befejezése után, fogja 
lelopezni végső titkait. Mindaddig 
azonban megmarad a talányok talá­
nyának. Ennélfogva haszontalan do. 
log volna a háboru egyes eseményeit 
előre meghatározni akarni. Csak egy 
szilárd álláspont van, amelyből a had. 
viselő országok es vezetőik kiindulhat­
nak és ez a teljesedi változhat;)tl-an és 
ennélfogva az események által is ren­
díthetetlen eszmei elképzelés és komoly 
célratörés, amelyen maga » háború 
nyugszik. Ez a legfőbb záloga a győ­
zelemnek. Az ellenséges koaición belül 
történő minden hatalmi eltolódás ma­
gával vonja a háborús célok eltolódá­
sát is. Ezzel szemben mi abban a sze­
rencsés helyzetben vagyunk, hogy azo­
kat. a célokat, amelyek a háború kez­
dete óta lebegnek szemünk előtt, ma k

Egymillió P
A nyeremények összege több, mint

Tizenötmillió P.
600.000 P 
400.000 P

"jutalom:
Főnyeremény

Nyeremények:
200.000 P,

Iftft.O'iü P, 75.000 P, 60.000 P,
9x50.000 P, 5x40.000 P. 1x30.000 P. 
22x200.000 P, 2x15.000 P. 30x10 000 P

es mép kt,ámos közép és klsohb nyeremény.
isorsjegyira iwoifUmMeíl '*> esés*
osztályonként:!?5. -|ptO,~|P20.-PtO.~

A sorsjegy kapható az összes 
föáriisitokuál.

Húzás kezdete április 13.

Fa- és szénosztás március
27-től 31-ig

vezhet be. Felhívom a kereskedőket 
hogy a jelen hirdetményben foglalt 
utcák lakói részéve a 100 kg. tűzifa

la kiszolgál- 
tűzifaellenőrző lap január 

ovatába je

Értesítem a város közönséget, 
hogy a tűzifa folytatólagos szétosz­
tását a következőkben szabályo­
zom:

Minden fehér és piros ttizifalap- 
pal rendelkező lakos az alant fel­
sorolt kereskedőknél és időben 100 
kg. tűzifát vehet át, míg bármely 
szénkereskedőnél 50 kg. szenet szc-

hogy a
i_____ .
tiszolgálása alkalmával
tatást a I —--------

yezzék be. 
Március hó 27-én, hétfőn' 

Heiler fatelepen: Török Ignác-u 
1—119 házszámig.

VIád fatelepen: Endresz György 
telek, Szunyogh, Kisfaludy, Fácán 

utcák.
Zathureczky fatelepen: Árpád ve 

zér 1—9! házszámig
Hajdú fatelepen: Árpád vezér ú 

92-től végig, Széni József-ti. 1—06

Súlyos elhárító harcok folynak a Bug 
középső szakaszán és a Dnyeszter, 
továbbá Froszkurov és Brody között

Cassmonál ismét összeomlottak az összpontosított támadások
tspriin /MTI) A Führer főhadi- szavertiik az ellenséges előretörése- szaluk és a légelhárítás megsemmi- 
oenill. Vvli* / .Z Ír. . .....„— „»„ml, c$Vor»e ainll RR pHmwórrpe iilVvmotol'OS

FerencVitéz Tarr fatelepen:
Béke utcák.

Erdélyi Fa- és Szénkeresi'
Irinyi-«. 26. (Topa) fatelepén: Sail 
Ferenc u.

Hngváryné Ghillánvi-ut 20, fate­
lepén: Szaniszló-u.

Március hó 28-án, kedden:
Heiler fatelepen: Török lgnác-u 

121 -tői végig, Szent Anna-11.
Hngváryné Ghillányi-űt 26, fatele­

pén: Lukács György, báró Eötvös 
Patakv Tibor, Gerliczy utcák.

Március hó 29-én, szerdán:
] teller fatelepen: Rét-u., Petőfi-ti.
Hngváryné Ghilányi-út 26, fatele­

pén : Horthy Miki ős-ó t, Rákóczii it
Március hrí 30-án, csütörtökön'
Heiler fatelepen: Pray György 

Pázmány Péter, Rá dl Ödön, gról 
Széchenyi püspök, Apostol Szeri1 
Józscf-u. 67 tői végig, Thaly Hál 
mán, Stiíh! Alajos, Fráter Györgv 
Stark Gyula, Tom orv Pál utcák.

Hngváryné Ghilányi-út V1; fatele 
pén: Karácsony püspök, Sztánr 
Tyersánszkv. Michel .Angelo, Fra!-, 
női Vdmos, Meszes pijspök, Szcn 
Antal, Benczúr, Korniss, Kde vezér 
Marconi, Kölcsey utcák.

Március hó 3!-én, pénteken-
Heiler fatelepen: Rogcrius k.úr­

nők, Wekcrle Sándor, Szőlől■ lep 
utcák.

Özv. Hngváryné: Franklin, K; 
riizsi, Rátkai, Dante utcák lakói.

Fenti utcák lakói március hó 31 -i• 
vehetik át a részükre iáró tűzifa

szállásáról jelentik a Német FáviraÜ 
■Irodának. A véderő főparnesnok- 
sága közli: A Krimi-félszigeten 

!Keresnél és a szivaszi hídfőnél né­
met és román csapatok visszavertek 
-a szovjet támadásait. Az. ukrajnai 
ip«igr alsó folyásánál levő hidföáliá- 
/ a ink ellen intézett gyengébb dlen- 
iséqes támadások és néhány ellensé­
ges átkelési kísérlet sikertelen ma­
radt Az ukrajnai Bug középső fo­
lyása és a Dnyeszter között, vala­
mint a Dnyeszter mentén Pmszku- 
vov és P-rodv közötti területen to­
vábbra is suh’QS elhárító harcok 
folynak a számbeli fölényben leve 
ellenséges erőkkel. Ezekben a har-

42 négYmetsros bombából lottók le
a németek a Birodalom északi 

és északnY^goti részén
rijn (MTI ) Az Interinf jelenti: házók ellen amelyek erős vadá*/- 
. 11--!v délelőtt és zak a mérik ai védelemben hatoltak be neme* (•?- 
i.izők nagy erőkkel berepültek riile.t fölé. A részben egyes fcihöta- 
idászkisércttel — Németország *..u ’k Között vívott légiimrenktöl 
nyugati és északi területe fölé. már vannak ellenőrzött jelentések, 
delem azonnal harebnvetétte a mclvck sz.erin! 42 neg>motoros 
I vadász- és rombolóköteléke- amerikai bombázol es több vadász- 
\ (|é|i órákig — a beérkezett gépet semmisítettünk meg. Azok• 

lések szeriül - a légi harcban nak a gépeknek sikereiről nem er­
deit északamerikai reptiiőgé- keztck jelentések, amelyekről még 

ozatosan zuhantak le. nem ismeretes, vai'on sikerüli-e
r>in. <mt, > az Interinf jelen«.; éri|ltkezésbe 1>tT1iok" a meglehető-

........AA,„ ,«mhniz ,rZnoi.-! tervszerű*lenül e.iarő ellensé- 94 4. március 22-én 
polgár mester.

Nay\várad
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Hogyan vesztegették meg Benesék
i«rf* W»Wliá*W—WBaWWW»JWW'WW HHNáW WWáWIWMi^

qa eurégol zsidó seHónagysagonal ?
A zsidóság a inuk század közepe 

óta jutott mind nagyobb szerephez a 
modern sajtóban. A zsidóságra néz-'e 
két szempontból is kívánatosnak lát­
szott a sajtónak minél nagyobb mér­
vű birtokbavétele- A napisajtó mint 
tömegfogyasztási cikk nagyszerű üz­
leti kilátásokkal kecsegtetett. Olyan 
üzleti lehetőségekről volt itt szó. nogy 
nem lehet csodálkozni, ha a profit 
iránt érzékeny zsidó plutokraták kez­
dettől fogva élénk érdeklődést tanú­
sítottak a sajtó iránt. A mozgó tőke 
különben is többnyire a zsidók kezé­
ben volt s igy a zsidó kapitalizmus 
könnyűszerrel rátehette a kezét mar 
a fejlődés kezdetén a vezető nagy 
lapokra és sajtóvállalkozásokra. így 
a zsidóságnak már a múlt század 
nyolcvanas-kilencvenes éveiben dön­

tő befolyása volt a nyugateurópai ál 
lamok sajtójában.

De a zsidóság az üzleti lehetőségek 
felismerésén kívül azzal is tisztában 
volt, hogy a sajtó rövidesen egy uj 
nagyhatalommá fog fejlődni, a köz­
vélemény irányítására és kialakítá­
sára döntő befolyása lesz. Tudta a 
zsidóság, hogy a sajtó az elkövetkező 
évtizedekben a politika és diplomá­
cia leghatásosabb fegyvereként fog 
szerepelni, tudta, hogy a sajtón ke­
resztül milliós tömegek akaratát, gon­
dozását, cselekvését és magatartását 
lehet irányítani. A zsidóság sejtette, 
hogy a sajtó birtokában — elhatáro­
zó módon szólhat bele a világesemé­
nyek alakulásába. Mindez még inkább 
arra sarkalta, hogy ahol csak lehet, 
rátegye kezét a sajtóra.

Ä zsidó sajtóerkölcs
A tőkeérdekeltség, az üzleti kap­

csolatok szükségszerűen magukkal 
hozták a zsidóság befolyásának ér­
vényesülését a sajtó szellemi irányí­
tásában is. A zsidó kiadók és finan­
szírozók tcrmészeteseen zsidók kezé­
re juttatták a lapok szerkesztését és 
vezetését is. llymódon üzleti és szel-1 
lemi vonatkozásban egyformán zsidó 
irányítás alá kerülő sajtó mélyreható 
átalakuláson megy keresztül. Amíg 
régebben az igazság, a becsület, a 
tisztesség s a tiszta nemzeti érdekek 
szolgálata voltak a sajtó munkáját 
irányító események, most a legfőbb 
cél, a legfontosabb alapelv a minél 
nagyobb haszon, a lehető legnagyobb 
nyereség elérése lett. Ehhez főleg két 
út vezetett és a zsidó sajtóvezetők 
igyekeztek mindkettőt a lehető leg­
nagyobb mértékben ki is használni. 
Az egyik ut a lapnak valamely tőke- 
crdekeltdég szolgálatába állítása, a 
másik lap elterjedtségének, példány­
számának növelése. Így honosodott 
meg egyrészt az a rendszer, hogy a 
lapok különféle pénz-, tőke vagy 
egyéb érdekcsoportok szóvivőivé let­
tek, másrészt a példányszám növelése 
érdekében a napi szenzációk hajszo­

lása lett divattá, ami később egészen 
az alantas érzésekre és ösztönökre 
való spekulálásig fajult. Közönséges 
bűncselekmények, társadalmi botrá­
nyok, erkölcsi elfajzások mindennapi 
fötémává lettek.

Az alantas hang, a rágalmazás és 
hazugság egészen meglökött jelen­
séggé váltak. A zsidóság által uralt 
sajtó erkölcsrajzában végül egy egé­
szen különálló fejezetet érdemel min­
den képzeletet felülmúló, szédítő ará­
nyú korrupció. Ezekről a sajtó vesz­
teségekről aránylag csak kevés adat 
kerül nyilvánosságra, mert az érde­
keltek érthető okokból ezeket az 
ügyeket a legnagyobb titoktartással 
kezelik. Mégis már az első világhá­
ború idején az adatok és bizonyítékok 
egész tömege kijutott a nyilvánosság 
elé. Ezekből megtudtuk például, hogy 
a cári kormányzat milyen hatalmas 
összegekkel igyekezett a francia saj­
tót megvesztegetni és az orosz érde­
kek és törekvések melletti állásfogla­
lásra rábírni.

Nemrégiben Rudolf Urbán a prágai 
külügyminisztérium titkos irattárának 
átvizsgálása során újabb megdöbben­
tő adatok egész tömegének jutott a

FURCSA NÉNI
Itta: Papp fmréne

A háromemeletes bérház új lakója 
a házmesternével beszélgetett.

— Már körülbelül miudeukit ismerek, 
— mondta a fiatalasszony, — csak azt 
a reszketős fejd kis öregasszonyt nem, 
aki a harmadik emeleten lakik.

— Jaj. a Furcsa nénit tetszik gon­
dolni? szólt a házmesteréé mosolyog­
va. — Nagyon hossz ti neve van, nem is 
tudom kimondani. Vagy tizenöt éve la­
kik itt é- mindenki csak Furcsa nénin -k 
hívja. Az én kislányom keresztelte el 
így vagy tíz évvel ezelőtt. Négy éves 
inll a gyerek tüdőgyulladást kapott. 
Akkor történt, hogy egy este esek beál­
lított hozzánk az öreg hölgy és azt 
mondja: „No Kováesné lelkem, maca 
e-ak feküdjék le. mert reggel mm r,,* 
tudni dolgozni“ — mert teecik tudni, 
mosni járok. — ..én majd ápolom a 
gyereket.“ És azontúl hat hétig minden 
éecaka az én drágám mellett ült és bi­
zony kiápolta szépen a nagy betegség"

hol. Akkor mondta neki az én kis Pi­
rosom ,,Fujcsa néni“ — és azóta min­
denki így hívja. Áldott keze van, azt 
meg kell adni; ahol haj van. mindjárt 
ott terem és mindenkin segít. Ezen a 
télen is a szomszédságában lakó varró­
nőt ápolta fel. mert az szegény egy la­
vór vért hányt; de Furcsa néni addig 
gondozta, etette míg lábraállt és most 
már varrogat is.

— Teljesen egyedül él az öreg hölgy? 
kíváncsiskodott az új lakó.

— Igen. egyedül. — felelte a háznies- 
trrue. — azt mondják hogy vöt! egy 
gyönyörű szép leánya, aki ezelőtt 15 
évvel meghalt s azóta mozgatja olyan 
furcsán a fejét. A szobája fala tele van 
a leánya fényképeivel és vannak, akik 
hallották hogy hangosan beszélget a ké­
pekkel.

- Tényleg, farosa kis öregasszony, 
gondolkodott e! a k -1 r -111 z o# k ö d ó és 

szapora léptekkel felfelé indult.

birtokába. (Deinukratengresse irrt 
Lichte Prager Beheimakten, kiadta a 
nemzeti ujságirószervezetek uniója és 
a német Külügyi Hivatali. Egyetlen 
cikk keretében nem ismertethetjük □ 
prágai külügyminisztérium, harmadik 
hírszolgálati osztályának egesz titkos 
irattárát, meg kell elégednünk néhány 
kirívó és jellegzetes eset bemutatásá­
val. A legérdekesebbek természetesen 
azok a páncélszekrények legmélyén 
elhelyezett aktakötegek, amelyek a 
hírszolgálati osztály igen tekintélyes 
sajtó- és propaganda alapjának fel- 
használásáról nyújtanak tájékoztatást. 
A nyugták és elismervények százai 
sorakoznak egymás mellé annak bi­
zonyságául, hogy a benesi rendszer az 
adófizetőkből kipréselt hatalmas ősz­
szegekkel tudta csak a külföldi sajtó 
kedvező magatartását biztosítani. — 
Ezekből az oly féltve őrzött aktákból, 
levelekből és nyugtákból minden 
idők legnagyobbszabásu korrupciója 
bontakozik ki előttünk. Háttéroen a 
két főhőssel, az egyik Benes a nyu­
gati demokráciákban annyira kedvelt 
és népszerű egykori esek külügymi­
niszter, a másik Jan Hajek, a sajtófő­
nök, akik körül ott nyüzsögnek a pá­
rizsi, londoni, genfi, bécsi, belgrádi 
sajtózsidók. Prága két évtizeden át 
gyülekező helye volt a zsidó emigrán­
soknak és a hozzájuk tartozó elemek-

I Mielőtt

ZONGORÁT venne.
eiecns, va^y javít­tatna, forduljon biza­
lommal szakemberhez.

Jámitior Antal
zni gora készítő-hangoló 

\ árody Zsigmond utca 31. szám 
le efon 13 05

nek. A cseh főváros az összekötő ka­
pocs szerepét játszotta a nyugati de­
mokráciák és a zsidó bolsevista Szov­
jetunió között. Csehszlovákia a bolse- 
vizmus Közép-Európa előretolt anya- 
hajója volt, Prága pedig valóságos 
tűzfészek minden zavar és nyugtalan­
ság kiindulópontja. Mindenekelőtt a 
párizsi sajtó állt Benesék és Hajekék 
szolgálatába. A legtöbb lap rendszeres 
szubvenciót kapott azért, hogy Cseh­
szlovákiát mindig a lehető legkedve­
zőbb színben tüntesse fel. Az újság­
íróknak egész sora kapott átlagban 
havi 1000 frankot a párizsi cseh kö­
vetségtől azért, hogy Csehszlováktá- 
,val szemben barátságos magatartást 
tanúsítsanak. A Hajek-alap feltűnő 
érdeklődést tanúsított Wcisz Lujza 
iránt, aki L'Európe Nouvelle cimü fo­
lyóirat kiadója. Az irattárban csak­
nem húsz évre visszamenően megta­
lálhatók ennek a zsidó nőnek a nyug­
tái, A nyugták szövege a következő;

„Elismerem, hogy aláírásom elle­
nében a prágai külügyminisztérium 
egy borítékát kaptam kézhez a pá­
rizsi csehszlovák követség közvetí­
tésével.

A 1____I*
ti

A borítékok két darab csekket tar­
talmaztak éspedig egyet négyszáz 
fontról, mint az L'Európe Nouvelle 
400 példányára szóló előfizetést, a 
másik 30.000 frankról volt kiállítva és 
Weisz Lujza nevére szólt. 1930-ban 
a Weisz kisasszonynak és folyóiratá­
nak folyósított összeg már elérte a 
százezer frankot. Mondanunk nem 
kell, hogy az előfizetés sem egyéb, 
mint a lapnak nyújtott szubvenció 
egyik formája. Hasonló támogatásban 
részesült a La Monodé Slave c. úgy­
nevezett tudományos folyóirat is. En­
nek kiadója egy Eisebann Lajos ne-

Weisz kisasszony
vü zsidó volt. A lap föfeladata az volt, 
hogy a tudományos világban Cseh­
szlovákiát és politikáját népszerűsít­
se. A lap fentartására a prágai sajtó­
alap évi 150.000 frankot költött, Eise- 
bann különben az első világháború­
ban fontos összekötő szerepet játszott 
a cseh emigráns csoport között A 
háború után ez a zsidó is tagja volt 
annak a katonai bizottságnak, amely 
Pellé tábornok vezetése alatt érkezett 
Prágába. Később a Sorbonnon utóda 
lett Ernest Denis neves francia törté­
nésznek a cseh történelmi tanszéken, 
egyidejűleg átvette az említett folyó-

Furcsa néni pedig ki# szobájában a 
kályha mellett ült. a lábait pihentette. 

— Ma néni vacsoráztam, — szólt 
iinhangon a falon függő képhez, — 

1 tejet inkább átviszem Marikának, tu­
dod. neki sok kell, én itirg egy cseppet 
sem vagyok éhes.

A bűbájos leányarc kételkedve nézett 
le a képről.

A favágóéit Katinkájának nincs 
ruhája, — sóhajtott az öregasszony. — 
megengeded, hogy a piros ruhádból kis 
ruhát varrják neki?

A tündöklő ieánvarr mintha igent 
bólintott volna.

— Akkor holnap »ok dolgom lesz. — 
mosolyodon el az öregasszony. — de 
legalább egész, nap láthattak.

Az édes leányare a képen elmoeolyo" 
doll.

* szomszéd lakásból tauezene hang­
jai szűrődtek át A vidám muzsikát egy 
varrógép tompa berregése kísérte.

Látod, milyen jól van Marika? Rá­
diót hallgat és varr. - szólt vidáman 
az öregasszony, Bizonv már egészen 
"zésZséges.

Ezen a jó híren aztán az öregasszony *

es a leányare összemosolyogtak.
Ekkor hirtelen megszűnt a muzsika és 

a varrógép is elhallgatott. A rádióban 
pattogó, reszelő hangok zűrzavara hal­
latszott, majd egy világos női hang szó­
lalt meg:

— Figyelem! Légiveszély, légiveszély. 
— És néhány város neve következett.

— Közel vannak, szólt az öreg 
asszony és leakasztotta a falról a fény­
képet.

A rádió zörgölt. recsegett egvideig, 
maid ismét felhangzott a női hang:

- Zavaró repülés! Zavaró repülés! — 
es újabb három város neve következett.

Néhány pillanat múlva felbődültek a 
szirénák. A város falai elfeketedtek e 
az emberek szive megreszketett. A fény 
mindenütt kialudt és a féléim a ház­
falak köze sompolyodotí. A piuceaj" 
lók kitárultak, hogy elrejtsék az em­
bert-

Furcsa néni felvette a télikabátját, 
eloltotta a villanyt és kitárta az ablako­
kat.

A folyosón siető lépések zaja hallat- 
-zott. Valaki megzörgette az ajtót és eiv 
fiatal hang bekiáltott:

r ‘«.-mm
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Kíméli ruháját,
I .a rendszeresen tisztftíatja

™ "U.JI. ru lm festő célínéi
Eémer-tdr 2 üzent Lászió-tér 12. Liliom-utca 13-

irat vezetését. Mint zsidó kitűnően 
érteit ahhoz, hogy miképp lenet a Be* 
nss-féle pénzforrásokat jól kihasznál­
ni, Eisemann zárt borítékban vette át 
a párizsi cseh követségen neki jutta­
tott támogatást. Különféle utazási és 
tanulmányi támogatást is kapóit a La 
Europe Nouvelle, aligha járunk mcsz- 
5,7e a valóságtól, lm körülbelül 4— 
'.00,000 frankra tesszük ez! az össze­
get, amelyet Eisemann és lapja a 
cseh kormányzattól évente kapott. 
r vedül a prágai szerkesztőség be­
rendezésére 1033. április 6-án Eise­
rn an n 13.000 cseh koronát kapott- 

igen bensőséges üzleti kapcsolniai 
voltak a csehkormánnyal Juies San- 
erweinnek, az ismert francia zsidó uj- 
r nirónak, a Matin femunkatársának, 
Sau érv; ein nem volt tiszta zsidó. ' sak 
az egyik nagyanyja volt zsidóno, még­
is hiánytalanul örökölte a nagyszerű 
zsidó üzleti ösztönt. A meg vesztege­
tés előkelőbb módját válasaztotta a 
maga részére. Az egyik prágai sajtó­
irodának „irt" cikkeket, ezért a mun- 
V - iáért nem kevesebb, mint havi 2500 
frank tiszteletdijat kapott. Tiz év 
alatt kerek 300.000 frankot sikerült 
zsebrevágnia.

De Benesék nemcsak frankokban,

hanem fontokban is súlyos összegeket 
tizeitek ki. A londoni sajtózsidók som 
akartak lemaradni párizsi kartársaik 
mögött. Az eredmény nem is maradt 
cl. az angol lapok a brit olvasóközön­
ség feltűnően hiányos földrajzi isme­
retei ellenére feltűnően sokat és min­
dig kedvezően foglalkoztak Csensz,lo- 
vakjával. A londoni sajtóveszteség te­
rén a legnagyobb szerepe a magyar 
gyűlöletéi;! is jólismert Seaton Wat- 
sonnak, Henry Wickham Sleirnek 
volt. Ez az ember megtestesülése a 
zsidó érdekek kiszolgálására bármikor 
kapható újságírónak. Lapja kifejezet­
ten a csehszlovák külügyminisztérium 
szolgálatában állt. Már a megindulás­
kor Steed lapja 10.000 font támoga­
tást kapott- Ez az összeg megfelelt 250 
ezer pengőnek. Hasonló módon díjaz­
ta Sieedet mint munkatársát a Prager 
Presse, a cseh külügyminisztérium hi­
vatalos lapja. Volt idő, amikor Steed 
félév alatt 13.000 fontot kapót elévül­
hetetlen érdemeiért és kitűnő szolgá­
lataiért.

A londoni sajtó veszteségekre érde­
kes világot vet az a levél, amelyet 
Jan Massaryk londoni csehszlovák 
követ irt 1925 november 25-én Hajek 
sajtófőnknek:

Ecnr levél
A fizetendő összegekről szóló jegy­

zéket küldöm, mint lehetséges lesz. 
Valószínű, hogy a jövő évre is ugyan­
azokat a fizetéseket fogjuk folyósíta­
ni, mint ebben az évben. Ezeken kí­
vül alkalmilag támogatást folyósítunk 
néhány más újságírónak is, mint 
Machray, Poliakoff, stb. Néhány ki­
fizetésem annyira bizalmas természe­
tű. hogy azt még a minisztériumnak 
sem számolhatom el. Ezekről majd 
magánúton fogok leszámolni önnek. 
Ez az összeg nem lesz sok mintegy 
100—150 font egy evben, amelyet 
különféle politikai akciókkal kapcso-

C sulis;! v'. ni. tuucwcK osu.^uiulcuo 
Géniben egy külön sajtóirodát szer­
veztek. amelyet hosszú ideig egy Ru­
dolf Képi nevű zsidó vezetett Hogy 
ennek a sajtóirodának milyen meg­
bízatása lehetett, arra jellemző, hugv 
egyedül 1932-ben a genfi költségve­
téstől 266.500 frankot, a prágai sajtó­
alaptól 520 ezer csehkoronát kapott 
bizalmas célokra A csehszlovák tö­
rekvések saptóképviseletére Genfben 
külön lapot indítottak Journal des 
Nations címen. Egyfelől ennek a 
lapnak fenntartása sokmillió csehko- 
ronába került.

Az Anschluss előtti időkben Becs­
ben is buján tenyészett ez a cseh zsi­
dó sajtóprodukció. A legtöbb nagy 
bécsi lap zsidókézben volt, a zsidó 
nagytőkések és bankhatalrnasságok, 
igy Bősei, Castiglioni és a Ro'.shildok 
határozták meg a lapok állásfoglalá­
sát. Benesék szinte akadálytalanul 
folytathattak sajtóiizelmeiket. Egyidö- 
ben a legfőbb cél az Anschluss meg­
akadályozása volt. A legfőbb irányítás 
a Prager Presse bécsi megbízottjának.
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Bármilyen

I ngfatlam,
adásvétel, csere vagv blrlt-l- 
ugyben bizalommal héresse fel

íVi ílsl ingatlanforgalmi irodát 
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a zsidó A erne Laurinnak a kezében 
futott össze. De fontos szerepet ját­
szott a Magyarországról elszármazó 
sajtózsidó, Békóssy (Friedlich?) is, aki 
két lapot is alapított, a Borsét és u 
Stundet. Békéssy a zsidó Ely és Kar’ 
Tsuppik társaságában Prágában egy 
új napilap alapításának tervéi is elő­
terjesztette. Ezeken a tárgyalásokon 
részt vett a Prager Pressétől Emil Op 
latka, továbbá Schreier a Morgen cí­
mű bécsi reggeli lap kiadója, a 'n 
badkőmüves körök megbízottja 
latkáról és Félix Schulzról a Der Tag 
kiadójáról emlékiratot küldött 1937 
évben a bécsi csehszlovák követség 
Prágába. Ebben egyebek között ezek"1 
olvashatjuk:

Bécsi sa|tó az Anschluss előtt

latban használtam fel.
Massaryk levele Poliakoííot ezt a 

lengyel zsidó angol újságírót említi. 
Ez a zsidó Argus álnév alatt lett is­
mertté a világsajtóban, — Nevével 
egyébként igen gyakran találkozunk 
a külügyi sajtó alap aktáiban.

Párizson és Londonon kívül Genf 
volt a harmadik központja a csehszlo­
vák sajtó vesztegetésnek. Genfben, 
mint a Népszövetség székhelyén Be­
nesék egyideőben még a Népszövet­
ség tanácsának is az elnöke volt és a 
megvalósítandó európai egyesült ál­
lamok elnökjelöltjét emlegették. A

„Schulz és Oplatka, akiknek sike­
rült Prágában a figyelmet felhívni a 
Der Tagra, itt Bécsben nem örvende­
nek valami jó hírnévnek. Schulz nap­
lopó, akit gyakran fenyegetett az a 
veszély, hogy csalásai és szédelgései 
miatt végle^elmerül. Oplatkát általa-, 
ban közepes értékű újságírónak tart­
ják, aki inkább a lap igazgatóságához, 
de lgtöbbet ért az üzlethez. A Präget 
Presse, alapítása után csak rövid ideig 
dolgozott a lapnál, legfőbb törekvése 
az volt, hogy Becsbe kerüljön egv 
jobban fizetett állásba. Ezt hamarosan 
sikerült is elérni a Tagnál"

A legnagyobb titoktartás ellenére 
is Bécsben tudott dolog volt, hogy a 
Tagnak Prága keze és pénze dolgo­
zik, 1927-ben egy emlékirat készült 
Benes részére Prágának a bécsi saj­
tóban elért befolyásáról. A zárójelben 
közölt számok a lapok példányszámát 
jelzik:

„Befolyásunk alatt áll mindenek­
előtt a Vernay Konzern a Die Stunde 
(30.000), Der Tag (36 000), Die Bühne 
(20.ooo), Die Sphinz (25-uoo), Die Bör­
se (8000), Mein Film (20.000), azonkí­
vül Schreyer Morgenje (8O.000). A 
hírszolgálat által befolyást gyakoro­

lunk: a Steyermühl lapokra a Tagblatí 
(40.000), a Tagblatt heti kiadása (85 
ezer), Volkszeitung (60.000), Kleine 
Volkzeitung (150.000). Mi szállítjuk a 
Vernay koncemnek a politikai hír­
anyagot, továbbá a Steyermühl lapok­
nak néhány oldalnyi táviratot. Bír 
különböző mértékben, de a bécsi saj 
tó nagyobb része a mi befolyásunk 
alatt áll, mert a mai napi- és hetila­
pok összpéldányszámának több, mint 
felét azok a lapok adják, amelyek a 
mi ellenőrzésünk alatt állanak".

Nélkülük az ö segítségük es köz­
reműködésük nélkül Benesék aligha 
boldogulhattak volna. A nemzetközi 
zsidó sajtó nagyságok persze nem a 
demokrácia, a liberalizmus és a sza­
badságjogok iránti olthatatlan rajon­
gásából vezetve magasztalták a cseh­
szlovák állam alkotmányt, hanem a 
fontok, frankok és cseh koronák ezre: 
tízezrei és százezrei ellenében. Meri 
szép dolog ugyan a demokrácia de 
még enné! is előbbrevaló a pénz és az 
üzlet. Ősi törvény ez és változhatnak 
az idők, az emberek, a korok, de Iz­
rael életének alaptörvénye változatla­
nul fennmarad örökre-

B. Z
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— Furcsa néni, tessék jönnd 
A kis öregasszony a nyitott ablak 

mellé állt és felnézett. Az ég valahogy 
n: vy-'T! közelinek látszott. Egy halvány 
csillag gvönge fénye megvilágította az 
ablakban áilö görnyedt kis alakot.

A nagy bérjiáz óvóhelye csaknem
meglelt. A akók hetvenkilenc lélek

csoportos an jöttek, A éápadt arcokat
még felierei hekkc váitoziei ia a kékéé
világítás s a rendetlenül felkapott rulia-
darabok va! ahogv megváltoztat Iák a7.
emb-rek kü le éjét. A gyermekek ugrálva
jói tel és állandóan kérdezősködtek.
Egy magas kövér hölgy hosszú selyem­
ír ng . ídájáb én. rémült arccal ügyel le"
niil Imii adózói L miir egy czigdr u árun
n i karon í in fogta és a lócára nem
ültette. A hölgy egy parányi kutyát
dir ' ■ olt a nvakáha vetett bund Va alá.

V ... elbeívr/.ked'ek. - óh j-:k
szálltak, az a- zonyok csoportjában sza-
pora beszéé folyt, itfclt nevetés is hai-
látszott.

Egyszeri1, •v megresz)<picit a h 17 a
föld megrit . , ut :-/■ nyu hang !. ér­
.1;-, i. t,„t,. , te, V 7 err-’k c-v te-
nyalatta! 11 iiUi ul> lJv-ix iCiiCix r> fa Ú wi lt c ti

torkokon akadt lágy öregadbzony Iiun-
gosan im ádk ózni kezdett. Néhány píl-
lanatnyi éziinet után. süvítő, robbanó
h .an gok 6/akgat ták a füleket, a föld
morajlotl ■ Egy aiszony leborult az a*z-
talra és hangtal an ul rángatódzott,. A
selyempongyoláé hölgy felugrott ési vé-
kony hangon sik öltözni kezdett. A gver*
mekek f e 1 v ié í t o t tak, a parányi 1<.Híva
vonított. Fgy ni aga*, erő« leány a két
karjánál fog v a megragadta a 6el vem'
pon gy olá s hölgyiet é* jól megrázta.

— Hallgasson! kiáltott rá ismétel­
ten. A hölgy kitépte magát a leány ke­
zei közül, az ajtó felé futott s már nein 
Is emberi hangon, vészesen sikoltozott.
\ marra* leánv balkezével nvaragadta 
a hölgy vállát és jobb kezével kiszámí­
tott. nyugodt mozdulattal, jó erősen ar 
ml ütötte. \ hölgy megtántorodolt. 
b-MT* I nrnth» -iieots -ették volna, úgv 
■• hal’ retail szemeit lehunyta.

— Mi volt ez? — hebegte.
— P ” o. h 11 g- M , maga.- Irán«

nyugodt hangja. - Es még kapha*
- ■•! ■ '5 h - ••• '■ rá!- -l-o- an.

\ hö'cv a ló-'ii-a régvolt a d !ik o 
laki; tc-jtil.e .... „..„1 e« ji-ú-il ,uj 1

nyirá összeszoritotta a méreg, hogy félő 
volt: megfullad De egyetlen hang sem 
hagyta el többé az ajkát. A gyermeke­
ket a különös jelenet annyira meglepte, 
hogy elhallgattak. Egy öreg úr a sarok­
ban helyeslöleg morgott. Pillanatnyi 
csend volt, csak az öregasszony mono­
ton imádkozása hallatszott.

A hangorkán nemsokára ismét meg­
indult. a falak remegtek. Az emberek 
megroskadva ültek, a szemek mélyén 
rémület lobogott s a sápadt homloko­
kon jeges verejték gyöngyözött.

Furcsa néni a ripsz dívány előtt tér­
delt. összekulcsolt kezeivel a fényképet 
beesett melléhez szorította.

Eljött az időm. kincsem, m-n-djárt 
nálad teszek, — motyogta.

A fénykép puhán simult az öreg szív-
fölé.

Ismét irtózatos robbanás hangja -ázta 
meg a levegő* -vros fények villantak.

F-ir-' a neu '.iincja fc' melkedett:
— Uram Isten, vény el engem - f e- 

! ;v elitvzz meg nekik. olyan sok k:s 
everek » *u a bázb-u 1 é':«- 'r-’-elrnn* hoz

A zaj egyre fokozódott. Mohó* p.ros 1

lángok haraptak az éjszaka feketeségei 
házak roskadtak össze, ablakrámák, mint 
kósza éjjeli pillangók, rrpdestek a lo­
mok között. A pokol a földre szab 
dúlt és tombolva falf tel életet é* áru­
két.

Az óvóhelyen az emberek megder­
medtek, a gyermekek eirojtettc-U az ar­
cukat.

Egyszerre alább hagyoit a pokoli lár­
ma, majd teljesen elhallgatott és heves 
idő múlva felhangzott a sziréna felsza­
badító hangja.

Az emberek melyeit felsóhajtottak, 
felálltak s az ajtó felé lódultak- A 
lépcsőház teljesen ép volt. Néhány an az 
nlcjra mentek de csakhamar fogv-i" 
-igva tértek vissza.

— Egyetlen ép ház sincs az utcanK- 
ban -— szólt egy fiatal fiú, c*ak ez 
az egy maradi meg isten csodájára.

Hogyan történt ez? — kérdeztek 
többen.

— Úgy lát- zik. egy igaz akadt kö­
zöltük. szóit halkan a tüdőbeteg var- 
rnuo. ,.>

A 1 -p «,"( nnvarban ekkor tűnt fel a 
r ‘ igyekvő Furcsa néni görnyedt
d! ii IX J vl-

I
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Nagyságos asszony • • •

Nagyon érdekes levelet kaptunk 
pNői hozzászólás a lérliak cím- is 
rangvitájához" címmel. Nincs ugyan 
aláírva, de eredetiségével, s minden 
személyeskedést kerülő megállapítá­
saival kedves ellogultsága ellenére is 
kiemelkedik a névteleen levelek soka­
ságából, amelyeket sűrűn továbbit 
hozzánk a posta. Ezért nem juttatjuk 
a rangrejtve hadakozók kirohanásai- 
sak sorsára: örömmel foglalkozunk 
vele.

Tipikus női írás, vékony, hegyes és 
bátor betűkkel, éles és merész gon­
dolatokkal, amilyeneket szókimondó 
asszonyságok szoktak a védtelen fér­
fiak lejéhez vagdosni abban a nyugodt 
tudatban, hogy a női mivolt vértezi 
őket a közvetlen visszavágásokkal 
szemben- De a iérliak mindig szíve­
sen hallgatták ezeket az őszinte meg­
nyilatkozásokat, nem annyira az esz­
mék mélysége és igazsága, mint in­
kább az asszonyt kedély vonzó illata 
miatt, ami a gorombaságokból ;s meg 
ejtő fűszerességgel árad.

„Mi urinök" — így kezdődik a hi­
bátlanul megfogalmazott levél s 
mindjárt meg kell állapítanunk, hogy 
nem ez az osztálymeghatározás éb­
reszt bennünk érdeklődést, sőt elné­
ző rokonszenvet a különös írás be 
küldője iránt. Hanem főként az az új­
szerű és kellemesen téves elgondo 
lás, amellyel a férfiak cim- és rang- 
kórságát a hölgyekétől különválaszt­
ja. Pedig a tapasztalat tényleg iga­
zolják, hogy a feleségek, láthatatla­
nul, legtöbbször ott küzdenek az el­
ső vonalban a férjeknek címekért és 
rangokért folytatott harcában s a si­
ker diadalát még mámorosabb elég­
tétellel élvezik, mint férjuramék. 
Mély bölcsesség van abban az ado­
mában, amely szerint a férli. előlép­
tetésének reményében, kockázatos 
szolgálataira vállalkozik s amikor csá­
vába kerül, cifra szavakkal tűzdelt 
sóhajban tör ki:

__ Ide gyere... ha méltósógos asz-
szony akartál lenni.

S az is nem egyszer előfordult már 
prakszisunkban, hogy a magasrangn 
személyiség még csak-csak eltűrte, ha 
egyszerűen hivatali állását megjelölve 
szólítottuk meg, de a felesége kirob­
banó hevességgel kérte ki magánar, 
hogy tévedésből elmulasaztottuk a 
méltóságos asszony címmel Putrii őt.

De a kedves levélíró igen szigo­
rúan nem is nagyon érdemisiii a fér­
fiakat a dinekre, amelyeket — meg­
érdemelten vagy nem, szociális szem­
pontból kifogásolhatóan vagy sem 
mégis csak ők küzdenek ki maguk­
nak. Valahogy úgy volna talán he­
lyes, ha az elért címeket egyenesen 
cs kizárólagos joggal a felesegekre ru­
háznák. ők lennének méltóságosak és 
kegyelmesek, mig a férjek megmarad­
nának szimpla uraknak. Íme a báios 
indokolás:

„Mi urinök már régen tapasztaltuk, 
hogy igen sok férfi nem nagyon ér­
demli meg a tekintetes, nagyságos, 
méltóságos, stb. megszólítást. Sok iér- 
íi köpköd az utcán, bűzös szivart, pi­
pát szív, nyers a modora, qorombás- 
kodik, durva szavakat használ, nem 
borotválkozik rendesen, nem gondoz 
za a körmeit, gyűrött a nadrágja, lel- 
rclaposott a cipője sarka, zsíros a 
szalag a kalapján, stb. Az ilyen ha­
nyag külsejű tériinak még a tekinte­
tes cim se jár".

A megállapításokban van nemi 
igazság. A férfiaknak általában keve­
sebb érzékük van a „külcsín" iránt

mint a nőknek. Es vannak léül ,og- 
lakozások, amelyek óhatatlanul rá­
nyomják bélyegüket az emberre, ami 
a ruházkodásban, sőt a modorban is 
jelentkezik. Az is kétségtelen, hogy 
különösen magyar iértitársaságokban 
sok durva szó röpköd, amelyek szár­
nyát megnyesegetni komoly ietadut 
volna. De ezen az alapon kétségbe­
vonni a címek és rangok jogosságát 
a legszélsőségesebb szocialistának «e 
jutna eszébe. Sőt egy-egy nehéz vagy 
különleges munkát végző vagy termé­
szeténél lógva hanyag térli gondozat­
lan külsejéből inkább asszony! mu­
lasztásokra szoktak következtetni, 
éspedig körülbelül ebben a kézenfek­
vő megtogalmazásban: „Nem látja ezt 
ennek az embernek a felesége?.. "

Mert a nő elismerten a külsőségek 
őre. Ebben a vonatkozásban kevés 
téri! nem veti magát szívesen alá az 
asszonyt terrornak. Igaz: „Még a sze­
gényebb néposztály női is általában 
gondozoltabhak, mint a iérliak; a nők 
többsége még az étkezésnél is jobban 
ügyel az esztétikai szabályokra, a 
nők nem ordítanak, nem duha/kodncik, 
nem verekednek a kocsmában; a nők 
körében általánosabb a sima, válasz-
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

tékos modor, mint iétlitarsasúgók­
ban . De egészen meglepő, sőt enni- 
valóan bájos okoskodás mindebből 
arra a következtetésre jutni, hogy 
..talán ez az eredete annak, hogy a 
iérliak hosszú évtizedek óta nagysá­
gos asszonynak szólítják a városi 
térjes nők többségét..."

Kénytelenek vagyunk lerombolni 
a kedves levélíró illúzióját. A „nagy­
ságos asszony" megszólítás véletle­
nül nem a magyar címadományozó 
hajlam szülötte, hanem idegen talaj­
ból átültetve gyökeresedett meg ná­
lunk. Nem is cim; alig jelent többet, 
mint a trancia „madame", ha nem is 
annyira általánosan használt. Ez kissé 
bosszant/a is a kedves leiélirót, mert 
megütközéssel jegyzi meg. hogy ,.ha 
egy 18 éves leány férjhez megy egy 
tekintetes orvoshoz, ügyvédhez, ta­
nárhoz, vagy szerkesztőhöz, rögl'in 
nagyságos asszony lesz belőle. Ezt 
azonban még elviseli valahogy a 
levélíró, de az már éppen kétségbe- 
ejti — s tudjuk: nem egyedül áll eb­
ben a kétségbeesésben — hogy más 
társadalmi osztályokhoz tartózó asz- 
szonyokát. akik csinosan öltözködnek, 
szintén idegen eredetű „asszonyom' - 
a iérfiak. Sajnos, a magyar társada­
lom és a magyar nyelv a megszólítá­
soknak sehol másutt nem tapasaztal-

ható árnyalatait teremtette meg, s 
egyelőre kevés a kilátás arra, hogy 
egy józan megszólításnak, például a 
szinten idegeen redetü „asszonyom"- 
nak az általánosításával rendet te­
remtsünk ezen a vonalon. De talán a 
nőknek osztogatott címek nem jelentik 
a kérdés gyökerét. Nem lógjuk elm­
és rangkórságnak érezni, ha minden 
jólöltözött nőt akár tenségesnek szó­
lnunk is, mert ezt nyugodtan elköny­
velhetjük az udvariasság tételei kö­
zé... Ezzel szemben a szeretetremél­
tó levélíró, akinek íeliogását a höl­
gyek egy hála Istennek nem túlságo­
san nagy körére bízvást általánosít­
hatjuk, közönyösen halad el a lérliak 
megszólításában jelentkező cimhasz- 
nálat problémája mellett. Mert íme 
így fejezi be a levelét:

„Nekünk nőknek teljesen mindegy, 
ha önök iérliak ezentúl csak tiszted­
nek, tekintetesnek titulálják egy­
mást".

És most jön a csattanó:
.,A iődolog, hogy sokkal többet 

dolgozzanak és tegyék szebbé, kelle­
messebbé a nők, anyák és feleségek 
életét".

Íme a magasztos életcél. S ha rre 
törünk, akkor lehetünk mindnyájan 
akár felséges urak is-o vnztun. vz zzzuouii ------- ■— j

II RáKQCZI-FELKELÉS GOZDRSÁGI OKU
Herczeg Ferenc „Aranyszárnyak“ cí­

mű színműve ismét ráterclte a figyel­
met és érdeklődést arra a korszakra, 
amelyből II. Rákóczi, Ferenc szabadság- 
harca kibontakozott. A drámaíró ennek 
a szabadságharcnak motívumait. elő" 
idéző okait, a nemzeti elnyomásban s 
az ennek nyomán támadt általános elke­
seredésben. a lelki feszültségben találja 
meg. Kétségtelen azonban, hogy ennek 
a kirobbanásnak gazdasági okai is vol­
tak. Kerekes György magvas tanulmány­
ban boncolgatja ezeket a gazdasági ru­
gókat s megállapításai azért is érdeke­
sek. mert a felkelést megelőző és a 
szabadságharcot kirobbantó kor szem- 
beállításából az is kiderül, ami éppen 
napjainkban bizonyosodott meg újra, 
hogy a magyar fajtól csak az elfogult" 
ság. vagy a rosszhiszem őség tagadhatja 
meg a gazdasági pályákra való képessé­
gét. Ezzel az elfogult vagy rosszhisze­
mű állítással szemben ugyanis az igaz­
ság az, bogy a magyar ember éppen 
nem volt híján a kereskedelmi szellem­
nek.

A BIBLIAI KÖVÉR ESZTENDŐK

A levéltárak homályából napfényre 
juttatott adatok incgcáfolhatatlanul bi­
zonyítják . hogy a XVII. század második 
feléig töméntelen magyar nemes foglal­
kozott kereskedelemmel és ezek a kül­
földön is igen nagy forgalmat bonvoli" 
toltak le. De nemcsak nemes embere­
ket. fejedelmeket is találunk a nagysza­
bású kereskedői talentumok között. 
Bethlen Gábor egyszerre 1500—1800 
marhát hajtatott Béccbe, onnan viszont 
árukat hozott Magyarországra. A keres­
kedők be is panaszolták az udvari ka­
maránál és azt állították, hogy az egész 
kereskedelmet magához vonja. A Thö- 
köly-család is a kereskedelem révén ju­
tott kedvező anyagi helyzetbe. Thököly 
Sebestyén, a szabadsághős dédapja 1560 
táján nemcsak borral és marhával ke 
reskedett. de boltja is volt Nagyszom­
batban és mint kereskedő számottevő 
vagyonra telt frzert-

I. Rákóczi György, Hegyalja ura meg 
éppen élénk kereskedői szellemről ta­

núskodott. Szinte az egész borkereske­
delem szálai az ő kezében futottak ösz- 
sze s ..racionális“ üzleti politikájára 
jellemző, hogy a bor szállításához szük­
séges hordókat maga gyártatta makovi- 
cai erdeje fáiból, a bort pedig Ma kó­
ficán át szállította Lengyelországba. 
Voltak kocsmái és niész.árszékei is. ökör­
bőrrel is kereskedett és mint jó gazda■ 
minden üzletére maga ügyelt. Ott volt 
annál az ünnepi aktusnál is amikor ezaz 
borszállitó szekér indult útnak a reo- 
pektábilis haszonnal kecsegtető áruval. 
Kereskedelmi szellem lakozott a Zrí­
nyiekben is, akik a tengerparton, keres­
kedtek és Velencébe, valamint Anconá- 
ha szállították a marhát — hadihajó 
kíséretében.

A XVI. század közepén volt olyan de- 
cenium (1548—1558) amikor Ausztriá­
ban 500 ezer marha, 128.500 birka és 
4000 disznó kelt el s amikor a bécsi 
hetivásárra kirendelt be ni terek n ea meg 
kellett tanulniok magyarul, hogy a ma­
gyar eladókkal, a gyakran szernélye-en 
megjelent nemes urakkal érintkezni tud 
janak. Nem egy magyar kereskedő nem­
zetközi rangra és tekintélyre lett szert. 
Ugyancsak hires ember volt ebben az 
időben a szepesi Kalmár János aki 
évenként 10—12.000 forint harminead- 
adót fizetett A másik nagy márkakeres­
kedő a kassai Vas Antal egy fordulóra 
20.000 ökröt vitt 1575-beti külföldre. 
Budai Bornemissza Tamásnak Budán és 
Béesben volt háza, üzlete és kereske­
delmi hálózata Velencétől Peltama. 
Morva- és Lengyelországba terjedt. És 
nemcsak a marha volt világkereskedel­
mi cikk. Messze kiterjedésű piacot hó 
ditott a magyar kéneső. a viza, a prém

és természetesen a bor is. Hamburgban 
a magyar hamuzsír részére voltak tár­
házak, Amsterdamban a magyar bánya­
termékek számára. Buda is kiviteli köz­
pont volt. A jóillató fűszer és drága ke­
nőcs a nyugaton hódított piacot. Szó­
val arad az árú mindenfelé és dőlt a 
pénz a szélrózsa minden irányából.

A BIBLIAI SOVÁNY ESZTENDŐK

Eunek a virágzó kereskedelemnek és 
a nyomában támadt általános jólétnek 
vetett véget I. Lipót uralma. Kerekes 
György említett tanulmányában így fes­
ti ezt a korszakot: .1 Lipót kormányát 
a tudatlanság. tétlenség, hűtlenség és 
rendetlenség jellemzi s a kapzsiság és 
rosszakarat Magyarországgal szemben. 
A kainaraeluiík Sinzendorf milliókat lo­
pott s a csalástól és hainiseskütől sem 
irtózott. Méltó társai voltak a magyar 
bányavárosok kamaragrófjai. Hogy a 
teljesen csődbejutott kincstárnak vala* 
mi jövedelmet teremtsenek, minden mó­
dot kieszeltek a pénzsajtoláera.“ Az 
élelmiszerekre, búsra, sörre, borra, zsír­
ra. olajra stb. adót vetettek ki. De 
megadóztatták a bőrt, a szöveteket, az. 
építőszereket, lát. téglát, követ, a szal­
mát. a szénát, a faggyút, a viaszt és a 
fényűzési lovakat is. Adót vetettek ki 
örökségekre. A só árát ugrásszerűen 
emelték. Uj adókat léptettek életbe, az 
őrlési garast, a malomvámot, a halász­
ai; c ist a papirost é,a—b-őffe-eéssfrget. a rit- 
hanemüek taksáját, a fej- és vagyonadót. 
A monopóliumok pedig gombamódra 
nőttek ki a földből. Monopólium lett 
a só-, a dohány-, a marha-, a kávé-, 
a komló-, az ásványvíz-, a csokoládé-, 
a kasza-, a kártyapapíros-, az olaj. és

Ékszarok cserélése, beváltása
Svájci órák. óraiok. gyűrű, karkötő, virágbross saját
műhelyemben készül
- - - , NAGVVARAD
ISlOZ AöllítH Szent jános-utea 3 sz.
Mindennemű ékszerek készítése és javítása
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MAGYAR LAPOK

i* o»ztriga"irueitae Ezeket a monopó­
liumokat magánosoknak adták bérbe e 
ez a körülmény szinte hihetetlen drá­
gulást idézett elő. És nem szabad meg­
feledkezni arról sem, hogy az. országot 
különben is állandóan fosztogatta a tö­
rök. Az egyéb adók is súlyosak voltak 
s a pénzérték folytonos ingadozása, az 
idegen katonaság ellátásának költsége 
is nyomasztó téliéiként nehezedett a
oiagyarsag vakara.

Az anyagi bajok azonban még ebben 
sem merültek ki, A magyarokon Ausz­
triában és Stájerországban kétszer any- 
nyi vámot szedtek, mint másokon. A 
magyar kereskedő azonkívül itthon :s 
fizette a vamot és harminradot. viszont 
a bécsieket ez alól felmentették. El­
rendelték azt is. hogy a nagy magyar 
vásárokon: Győrött, Óváron Szeneen 
és Játhon a magyar mészárosokon kívül 
csak a bécsiek vásárolhattak marhát, 
a külföldieknek ezt megtiltották. A ne* 
met birodalmi és egyéb külföldi keres­
kedőknek tehát a magyar marháért 
Becsbe kellett menniük, nehogy Becs a 
vásár hasznától elessék. A magyar kén- 
eső eddig sikerrel versengett az idriai- 
val, siettek tehát ezt is lehetetlenné ten­
ni. Morván és Szilézián át a szállítást 
megtiltották s amikor látták, hogy a 
magyar kéneső Erdélyen át Törökorszá­
gon keresztül mégis eljut Velencébe, az 
udvar ezt az üzletet egyszerűen bérbe­
vette. 1695-ben a marhakivitel előtt 
eresztették ie a sorompót. Velencét és 
Lengyelországot elzárták tőlünk. Újabb 
rcndelctekkel a bor* és gabonakivitel 
lehetőségeit semmisítették meg- Sőt ez 
sem volt elég, a nálunk állomásozó ka­
tonaságot osztrák borral, gabonával és 
liszttel látták el. Az osztrák sót pedig 
úgy terjesztették, hogy Sopronban és 
Pozsonyban sókamrákat létesítettek s 
ezekből a végvárak katonái, akiket Cor­
delia módra szerettek, annyi sót kaptak, 
zsold fejében, hogy kereskedhettek is 
azzal, természetesen a magyar ipar és 
kereskedelem rovására. Tönkretették a 
hajdan erős halkereskedelmct is. Az 
osztrák kereskedők, ha itt vásároltak, 
vámot és harmincadot nem fizettek, a 
mi kereskedőinket pedig a vámok Becs­
ből lassankint kiszorították. Ennek a 
kornak intézménye volt a Keleti Tár­
saság is s ez 1669-ben a királyi udvar 
támogatásával, az udvari kamara segít­
ségével egész marhakereskedelmünket 
megkaparintotta s a magyar kereskedőt 
koldusbotra juttatta.

Ezek a gazdasági momentumok szin­
tén megmagyarázzák, még pedig súlyos 
érvekkel, hogy a helyzeten csak gyöke* 
rés rendszerváltozással lehetett segíte­
ni, II. Rákóczi Ferencnek nemcsak 
nemzeti és politikai, de gazdasági okai 
is voltak, amikor az elnyomott magyar­
ig védelmében fegyvert ragadott.

ELÜLT A ZAJ
Egyszeriben elült minden mende­

monda, találgatás, amikor szerdán este 
hivatalosan is közzétettelt az áj magyar 
kormány névsorát és nyílt becsületes’ 
seggel leszögezték az ország és szövet­
ségesei között követendő magaturtás 
irányelveit. Hosszú volt ez a néhány 
napi bizonytalanság, mert míg egyfelől 
a nemzet jövőjéért aggódó magyarság 
feszült várakozással figyelte, várta a 
kibontakozás első jeleit, másfelől féke­
vesztett orgiával kavargóit a felelőtlen 
fantázia. Vasárnap déltől szerda estig 
nagy hossz volt a rémhír fronton, talán 
hattyúdalát fájta a sötét suttogások 
gazdátlan forrása, ki tudja, talán éppen 
e napokban ásták a sírját minden fele­
lőtlenségnek, ami eddig szabadon tom­
bolhatott körülöttünk. Míg fent. Buda­
várában felelős magyar vezetők éjt nap­
pallá téve keresték a nemzet nagy sors’ 
fordulásában követhető helyes utat, ad­
dig ideiem még egy utolsót hömpöly­
gőit a bomlasztó hazugságok mocskos 
áradata.

A feszült várakozás nem volt hiába­
való. Buda várának ura csodálatos böl­
csességgel s nagy körültekintéssel vá­
logatta össze a kormány tagjait. Az áj 
miniszterek között már ott látjuk azo­
kat a férfiakat, akik nem csak hirdetői 
n magyar jobboldali eszmének, hanem 
szociális és népközösségi gondolatoktól 
áthatva gyakorlati harcosai az új Euró­

pa felé vezető világszemléletnek. Azt a 
nagy magyar összefogást látjuk meg­
nyilvánulni az áj kormány összetételé­
ben, mely után a nemzet nagytöbbsége 
már régen vágyakozik. Az áj kormány­
ban látjuk annak az új rendszernek 
megvalósulását, amely mellett a ma* 
gvarság ezelőtt már negyedszázaddal bi­
tet tett Szegeden s amelynek szabad I. " 
teljesedése elé titkos erők folytán annyi 
keserű akadály torlódott. Hogy milyen 
parányi volt ez az erő, azt most láthat­
juk igazán, amikor az új világrend ára­
datának első komoly hulláma felénk 
csapott. Nyomtalanul eltűnt minden, 
ami a körülöttünk dúló és országunkat 
legközelebbről érintő véres világszem­
léleti harcban a magyar odaállást még 
nem tisztázta félreérthetetlenül• Az új 
kormány jövetelével megszűnt minden 
kilátástalan tétovázás.

A nagy külpolitikai hitvallás követ- 
kezéseképem rövidesen várható belső 
függő ügyeink határozott elrendezése is. 
Belső arcvonnlunk megerősítésére is 
mintha már hallanánk az első lépések 
dobbanását. S talán mintha mások is 
hallanák ezt. Tán ezért ült el a zaj. 
Volt elég ideje mindenkinek szintval* 
Inni. jól tudjuk kinek mt az álláspontja 
a nagy magyar megújulás küszöbén. El­
ült a kellemetlen zaj s végre esnk ma­
gyar hangot hallhatunk jövőnk kialaku­
lása érdekében. Kiskun.

Hépek a tfoi s a mai foúQÓUl
Prága, 1914 március hó. Bár a Csch- 

Morva Protektorátus német igazgatás 
alatt áll s szorosan Németországhoz tar­
tozik. mégsem szabad az út ide minden­
ki számára. Csak különleges és alapos 
okkal rendelkezők kapják meg az u. n. 
Durchlasscheint, ami a Protektorátus­
ban való tartózkodásra jogosít. Ennek 
ellenére rengetegen utaznak mégis s 
szállodai szobát már három héttel az 
érkezés előtt tanácsos foglalni, külön­
ben biztosan hoppon marad az ember. 
Különösen szombaton teljesen lehetet­
len szobát kapni s minden próbálko­
zást azzal utasítanak el, hogy legalább 
még 40—50 szobára volna szükségük, 
hogy minden kívánságot kielégítsenek. 
Végül aztán mégis megtelepszik vala­
hol az emher s dolgai után néz.

SÉTA A TÖRTÉNELMI PRÁ­
GÁBAN

\ Moldva partján dombos vidéken 
épült Prága, egyike a birodalom legré­
gibb városainak. A belváros utcáit iár-

Erdélyből szerezték be 
és a Délvidéken hozták forgalomba 

a hamis cukorjegyeket
Szabadkáról jelentik: A rendőrség 

n össze elágazó ctik or jegy csal ást leple­
zett le, amelynek szálai Erdélybe vezet­
nek. A visszaélések nyomára úgy jöt­
tek rá. bogy Kies Kálmán füszrrkercs- 
krdő hamis cukorjegyekkel számolt el, 
mire őt is, pénztároskisasszonyát is le­
tartóztatták. Kiss azt állította, bogy a 
cukorjegyeket Nagy Varjas Géza szabad­
kai kereskedőtől vette, mire Nagy Var­
jast is előállították. Nagy Varjas val­
lomása azután hozzájárult a jegy csalás 
“gesz hátterének felderítéséhez.

A cukorjegyeket ugyanié Weisz Izidor

sepsiszentgyörgyi ügynöktől vásárolta. 
Mi cisz közben megneszelte a dolgot és 
megszökött úgyhogy a sepsiszentgyör­
gyi rendőrség nem találta meg, de őri­
zetbe vette Friedmann Sándor ügynö­
köt. Friedmann beismerte, hogy nem- 
e rk Szabadkán, hanem Makón, Nagy­
váradon. Nagykárolyban és Nagybányán 
‘ s forgalomba hoztak hr mis cukorjegye“ 
két. A csaló társaság vezetője Reiseder 

inon Majer nagykárolyi sakter volt.
megszökött. Fried- 
szállították a nyo-

Siinon Majer 
X sakter szintén 
mamit Szabadkára
rnozás lefolytatására.

va. mindenütt sqk száz éves kultúrát, 
német építészetet találunk. A városhá­
za a hires zenélő órával, a sok gótikus 
templom, az u. n. puskaporos torony 
egyetem, amelyet IV. Károly császár 
alapított 1348 április 27-én inár több. 
mint ötszáz éves s a Német Birodalom 
legősibb egyeteme. Kevesen tudják, hogy 
ez az egyetem alapította meg tulajdon­
kép a hires lipcsei és krakkói egye* 
temeket 1409-ben. amikor politikai 
okok miatt a tanároknál, és a hallga­
tóknak cl kellett hagyniuk Prágát s eb­
ben a két városban telepedtek le s fog­
tak ujra munkához. A prágai egyetem­
nek kezdettől fogva esdi tagozata is 
volt. amelyet 1882-ben elválasztottak 
s önálló cseh egyetemmé fejlesztettek. 
A németek most bezárták ezt az egye­
temet a cseh ifjúság magatartása miatt.

A város legszebb része a kis begyen 
épült Ilradsin, vagyis királyi vár. En­
nek ma csak egyes részeit lehet meg­
nézni. mert hiszen itt székel a eseti ál­
lamelnök, és a német birodalmi protek- 
tor is. Itt lehetett régen látni a magyar 
Kolozsvári testvérek hires Szent György 
szobrát, amelyet ma szintén eldugtak a 
kiváncsi szemek elöl. A királyi palota 
u. n néniét és spanyol termei teliesen 
a budai királyi palota stílusát mutatják, 
csak talán kisebbek. A régi királyi pa­
lotában ma is épen áll az a szoba ahol
az a történelemből ismert híres ie^enet
lejátszódott, amikor 1618 má'u-ábnn a 
császár: kiküldötteket egyszerűen ki­
dobták az ablakon (Fpsntersturz) s ez­
zel megkezdődött a harmincéves hábo­
rú. Xkkor már rézen állt a királyi vár­
ban a Szent X ejt dóm gótikus épülete, 
amelyet az el ni uh csehszlovák időszak­
ban restauráltak itt van u. i. sok cseh 
király eltemetve s ilt nyugszanak a 
prágai bíboros érsekek. így a légiitőllolso
Kasuar) s amely ma egvike Európa !eg-

legvilágosabb gótikus temp lö­szeim s 
mainak.

X várból kitűnő kilátás
'•osra s az alattunk folyó

,'iHk a vá-
Moldvára.
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A Karlebrücken megyünk át a várna 
másik oldalára. Ez egy gyönyörű góti­
kus stilu. ban diszitett hid, ámenen vé­
gig vagy 40 szent szobrát láthatjuk. Va­
lóban impozáns benyomást tesz. A bid 
végén IV. Károly király a névadó szob 
ra. Romantikus kis utcákon, kedves te­
reken keresztül aztán hamar a város 
szivébe érünk, az u. n. Wenzel-térre. Ez 
tulajdonkép egy széles utca, ahol a mo­
dern nagyváros élete zajlik. Ott vannak 
a legnagyobb kávéházak, éttermek, üz­
letházak. Csak mozi vagy tizenöt van 
ebben az egyetlen utcáajm. Persze ez 
nem azt jelenti, hogy feltétlen lehet je­
gyet kapni az előadás előtt. Erről jó 
előre kell gondoskodni. Színházak, ká­
véházak mindig tele vannak. A színhá­
zak nagy része cseh, de van három né­
met színház is, amelyek közül az egyik 
állandóan operákat játszik. A ,.kibom­
bázott“ duisburgi opera telepedett le 
Prágában. A mozik persze mind német, 
vagy szinkronizált filmeket játszanak. 
Cesh felírás csak egyes mozikban van. 
Két magyar filmet is játszanak most 
Prágában. Egyik a „Noszthy fiú esete 
Tóth Marival“ német változata, a má­
sik a ,.Tóparti látomás“ szinkronizálva. 
Bár mindkettőnek nagy sikere van. úgy 
éreztem, hogy az első a maga „sohse 
volt úgy, hogy valahogy ne lett volna" 
életfelfogásával. lumpoló bárójával s 
jó szolgálatot a magyar ügynek. Leg­
alább azt kellett volna valahogy fel­
tüntetni, hogy a múlt században játszó 
dik. nem pedig ma.

A MAI ÉLET
A kirakatok tele vannak s vásárolni 

is lehet, persze itt is csak jegyre. Az 
élelmiszerek terén hasonló a helyzet, a 
protektorátusban külön jegyek vannak, 
de elfogadják a német utijegveket is. 
Pénz kétféle van forgalomban, a német 
márka és a cseh korona. Az átszámítási 
kulcs nagyon egyszerű (tiz korona: egy 
márka), igy tévedni nem lehet, bár kez­
detben nagyon furcsa egyszerre két 
pénznemben számolni. De nemcsak a 
pénz kétféle itt! így például minden 
utcának két neve van: egy snéraet és 
egy cseh; minden üzletnek kivétel nél­
kül fel kell tüntetnie elmét németül és 
csehül; a villamos kalauz először néme­
tül, aztán csehül mondja be a megállót. 
Ennek mindenesetre meg van az az elő­
nye. hogy pár nap alatt már megtanul­
ja az ember a legfontosabb szavakat s 
ha csehül kérek valamit — bármilyen 
törve is — mindjárt máskép néznek 
rám. Az emberek egyébként vidámak, 
viccesek, megelégedettnek látszanak. A 
férfiak, apák és fiuk otthon vannak: 
viszonylagosan még egy darab Ivs béke
a prágai élet. Azonban nem megállapo­
dott: sok mindennek csak átmeneti jel­
lege van. Mindenki érzi. hogy a kérdé­
sek végleges rendezése csak a háború 
végével következhet cl. Dr. Kiss Endre

Iparlesliilefi hírétr*

A vas- és fémipari szakosztály ér­
tesíti tagjait, hogy mindazok az ipa 
t osok, akik február hónapban 
kokszra előfizettek, utalványaikat 
vesztik.

Azok a bádogos iparosok, akik a 
horganyzott és feketelemez utal­
ványaikat február hónapról nem 
váltották ki. haladéktalanul jelent­
kezzenek. mert ellenkező esethet 
utalványaik érvényüket vesztik

l odrnsz iporosok fiß-veimébe! 
I*elhívjuk szakosztályunk tagjai fi­
gyelmét. hí tv szombaton, az ün­
nepre való tekintettel, üzleteiket 
délután 5 órakor kötelesek be­
zárni. azok tovább nyitva nem tart­
hatók. Az Elnökség.

iS
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HÍREK
S*«rkeeztceég ée kiadóhivatal: 

NAGYVARAD,
HtUtiYI DEZSd-ÜTCA 5 SZÍ»

Telefon: 12—27.

OLÖFIZETESI ARAK: 1 hóra 4 30 P.
3 hóra 12.40 P.

lPi«.tatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

FLUltatokat nem adunk »Iw«

Szívelje meri figyelmeztetésünket;
kiicpön uiámbiz.toisitási. ami azi, jelenti, 

jjiáy meglesü biztositásának onz- 
t-zegét feV'ioe1 ni1'' kívánja ezt
Ul biztop'itott taifejak mai értéke '*> 
incM't csak ezáltal kaphat szükség ?*■. ; 
téli a mai értéknek megfehlö kártér. 
téet. Az Első Magyar Általános Viza. 
eilé Társaság az. ország legrégibb hr/ 
tositója. Helybeli főügynöksége: Szent 
Láezló-tér 2. szám alalt. keszfióigei ad 
tanácsot

KI,JÉG 1/ÉS. Örvend nies hír érkezeti 
tzerheszt ősegünkbe. Kis* Irén Mag. 
ftolna állami oklevele* tanítónőt, a 
ni tónői kar értékes tagját, tegnap elje­
gyezte M ar achat k ó Gusztáv tarta­
lékos tiizérzászlás, állami okleveles ta­
nító. Kiss Irén kedves és szerény meg. 
jelenesével kartársainak és a társada­
lom széles rétegének tiszteletét vívta ki 
magának. Tanítványai is nagyon szeretik. 
Nagyváradon is működött az I0/10 H- 
tanévben az újvárosi romai katolikus 
•fiúiskolánál, mintán előzetesen 'lenken 
tanított kisegítő minőségben. Jelenleg 
prdic Biharszenlandráson tanít az álla 
mi iskolánál, kapunk különös melegség 
gf! emlékezik meg róla, meri lapunk 
munkatársainak többször volt alkalmuk 
megtapasztalni tevékeny■ munkaszere- 
telét, k'gyike azon tanítónőknek, akik 
fáradságot nem ismerve dolgoznak nem 
vsak az iskolában, hanem a társadalmi 
megmozdulásokban is. Gratulálunk az 
ifjú jegyeseknek és a já Isten bőséges 
áldását kérjük reájuk.

PÉL1XFÜRDÖ I. osztálya vasárnap- 
lói kezdve EGESZNAP NYITVA nők 
ős férfiak részére.

VITÉZI AVATÁS SZÉKhl.YI II- 
l'ttdNJ Tegnapi számunkban közül 
t,ik Kchilü K.H.vándy István vitézzé 
avatásál. Nyomdahiba Folytán Seh.Hi 
helyett, tévesen Czüli kerüli la-

):4.

magyar LAPOK

KORONA Filmszínház Pénteken utoljáral\UÍK/iin i Mlllaciiui^fc * *

A látszat csal
SIMOR ERZSI legújabb filmje

Szombaton bemutató:

Végzetes utak
fiz orosz emigráció

hatalmas íilmie

A legnagyobb sikerű magyar film
Pón'eVen utó1 iára :

Erdélyi kastély
:ő ..vi enlm: v ígér Antal, Tolnay Klári

Szombattól a CASINO-ban

KÖZELI TAVASZI IDŐJÁRÁST JE- 
LF.ZNEK \ CSONTTOLLÚ MADARAK 
A Magyar Tudósló jelenti: Lsongrádon 
a Szenlliárointtág-téri parkban igen ér­
iekre ér ezen a tájim vi lka« ágtizá ml iá­
mén ő madarakat láttak. Körülbelül 15(1 

200 csonttollú madár, néhány fekete- 
ri-ö ér énckesrigó bú/.olt gyors iram­
ban északi irányba. Ezeknek az, észak- 
skandináviai madaraknak a megjelenése 
arra enged következtetni, hogy a köze­
ledő tavaszi időjárás elöl igazi hazájuk­
ba, Európa legészakibb vidékeire igye­
keznek. meri esak a hideg leli időjárás 
ban érzik jói in agukul. A minap nagy 
csapat vadliba is húzóit Csongrád fölött 
észak fele ami szakértők szerint ugyan 
csak azt jelenti, hogy rövidesen tavaszi 
enyhe időjárás várható.

HALÁLOZÁS Ozv, fíancsik József 
né, Báthory Eszter 80 éves korában el* 
hunyt. Temetése vasárnap délután 
órakor lesz az olaszi-i temető II a vasé y- 
kápolnájából.

BELVÁROSI
Pénteken bemutató;

SzilassY. Szemere V., Greguss, Zádor M«, Maklán
Kedvezményes jegyek csak 29-től érvényesek, jegyelővet 12-ig

r A legújabb magyar óriásfilmÉs a vakok latnak..
Főszerepben: Eszényi Olga, Hosszú Z. és Nagy István

Pénteken utoliára
Makacs Kata

Bemutató szombaton az
APOLLO-ban

BÚTOROKBÓL ma to nagy választék 
-A RT A bútorüzlet. Pannonina épület, 
Bethlen István-ntca 2-

VASÁBNAP ZÁRUL NAGY OSZ­
KÁR KIÁLLÍTÁSA- Nagy Oszkár nagy­
anya! festőművész vasárnap este zárja 
„ Sréchenyi-téri kioszkban rendezett 
Uépk,állítását. A tárlat szombaton és va­
sárnap délelőtt 10-161 délután 4-<g te, 
k inthet ő meg.

Művészies szabású és vonalú lor- 
maíirző, csípőszorító, melltartó, 
princess, egészségi fűzők, áldott 
állapotban, gyermekágy titán, 
operáció illán. gyomorvese sü- 

lyédesnél, erős, jó anyagból

Kováts Sándornénál
rendelhető. Szent Gellért-u■ lő. 

Repülő hídon át.

FELHÍVÁS a uuh a gyűjtőkhöz

Felkérjük mindazon hölgyeket én ura 
kai. akik március Ifi, és 2“. között le­
zajlott ruhagyűjtésben segédkeztek, szi- 
Y rsked jenek máreins 21-én (pénteken) 
p órakor a városháza közgyűlési tér" 
méhen megjelenni Nagyvárad 10 M
máreius 2-3- Gyiijtőbholtság.

-a—mii — —w—mmmm------

t$ I j T O 41T Nzíiícsci MKZEl-tö!
Halé, NwlthRtU és ein»»ob»k, K»»> ,la

Szabadság.utca 1«5. ('<:a.csvav-utca 43.)

Temetés. Karácsonyi M th>üy 
hadirokkant kocsmároe március ^.áo 
hoeezae szenvedés után elhunyt. Teme­
tése folyó hó 26-án délután 3 «‘•iker 
lesz a református egyház szertartása 
szerint a. Kaptoztrán János:-tér Ti. ez-

gyászháztól.

AZ IDÉN KÉBŐL Ki A KOLOZS­
VÁRI SZINIISKOLA ELSŐ VÉGZETT 
ÉVFOLYAMA. A Magyar Tudósító je­
lenti: Kolozsvár felszabadítása után a 
kultuszminisztérium a kolozsvári Nem­
zeti Sziliház mellett szinészképző isko­
lának a fe Uállitását engedélyezte. Az
iskola a zenckonzcrvatoriiimhan kezdte
meg működését, ahová azóta teljesen 
beolvadt. A bárom évfolyamú színész- 
képző iskolába a felvétel tcbetségmeg- 
állapító vizsgával történik, de a e - 
vételhez legalább négy középiskola el­
végzése is megkivántatik. Mihályffy Bé 
la, a Nemzeti S/inliáz igazgatója a szí 
m>/képző iskolának is a vezetője és 
mellel le elsőrangú tanerők lát ják el az 
elméleti és gyakorlati oktatást. Har­
minc növendék (közül az, idén kerül ki 
a, iskolának első végzett évfolyama es 
bizonyára értékes erőkkel gazdagítja a 
vidéki színészetei.

PÁZMÁNY PÉTER EMLÉKEIT I E.
X Mägyar Kurír--jelenti: Most »olt 
.jnp ik évfordulóin Pázmány P' tér bt* 
hornok. esztergomi érsek, hercegprímás 
halálának. Az általa alapított es az o 
nevét viselő Pázmány Tiidomuuyrgyr- 
lr,n ebből az alkalomból az. Egyetemi 
templomban szentmisét mondott, ame­
lyet dr. Pataky Arnold prelatus, egye­
temi tanár mondta. Az egyetem tanári 
kara Mauritz Béla Rektor Magmücus 
vezetésével teljes számban resztvett a 
szentmisén.

ÖNGYILKOS LETT EGY NAGY 
VÁRAIM NAPSZÁMOS. Nagyvárad, 
március 21 Pénteken délelőtt l’ap Ist­
ván 12 éves. Magdolna utca 12. szám 
nlalt lakó napszámos afeletti elkesere­
désében, hogy felesége néhány héttel 
ezelőtt meghalt. lakásának padlásán 
felakasztotta magát. Mire tettét észre­
vették. meghalt. A szerencsétlen ember 
öt kiskorú gyermeket hagyott maga 

után.

Iparos hírek. Von- te fémipari eznk- 
oeztúly értesíti tagjait, hogy mindazok 
az iparosok, akik február hónapban 
kokszra előfizettek, utalványaikat, a 
szakoeoziiily irodában átvehetik. — 
Azok a bádogos iparosok, akik a hor­
ganyzott és feketelemez utalványaikat 
február hónapról nem váltották Ív. ha­
ladéktalanul jelentkezzenek, meet el 
lenkező esetben utalványaik orvényn 

kot vesztik.

MEGHALT ID. WÜNSCH ER FRI­
GYES. Idősebb Wünschet Frigyes kar- 
many főtan ács os, nyugalmazott kassa- 
oderbergi vasúti igazgató, a íerenc Jó 
zsef rend tisztikeresztjének tulajdonosa 
március 22-éu életének 82-ik évében 
hosszú betegség után elhunyt. Március 
24-én, pénteken temették el a farkasréti 
temetőben. Az elhunytban Wünschet 
Frigyes dr.. felsőházi tag, a Hangya al 
elnök-igazgatója és dr. Tarczay Tiva 
darné édesatyjukat gyászoljak.

Március 26-án, vasárnap fél 12 óra ko.
megtartjuk a Szent Margit mi Lilét a 
Szigiigeit Színházban. Katolikus Nő. 
szövetség.

ADOMÁNY. Szent József nevében 1»
pengőt küldtek be szerkesztosegimki-eT
szegényeink számára. Ezúton nyugtáz
z tik.

VILÁGÍTÓ FESTÉKKEL VONJÁK 
HP AGGTELEKI GSFPPKŐBAR
PANG ÚTJAIT f'.S KORLÁTJAIT. A'
aggteleki rsrppf.öbarlang javaiéi tu­
ristaszállója teljesen elkészült. A írisze 

lést és berendezést megkönnyítette 
hngy a kultuszminisztérium 50 agyat 
adományozott a turistaszálló részére, 
azonkívül más hivatalos helyről is ér­
ték s természetbeni adományokat jut­
tatlak. Most elhatározták, hogy a bar­
lang útvonalát valamint a hidak és a 
barlangtó korlátjait világító festékek­
kel vonják be. Ezek a barlanglátogatók 
biztonságát kívánják szolgálni arra az 
esetre, ha a villanyvilágítással és a ké­
zilámpákkal üzemzavar következnék be.

(Magy. Tud.)
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Az OSK vezetői 
a fegyelmezetlenség 

ellen
V .Magyar Távirati Iroda jelenti: 4 i- 

tóz llctdy Alajos in. kir. vezérezredes, 
az iíjiieág honvédelmi nevelésének és a 
testnevelés országos vezetője, vitéz dr,
T áreai-l" clicides Román minszleri osz.- 
tályfőuök a társadalmi sport es testne­
velés vezetője. valamint dr. Misángy i 
teaügyi főtanácsos, az Országos Sport 
Központ vezetője, közös felhívással for 
dúltak a magyar sporttársadalomhoz, 
amelyben azt üzenik, szeressék es pár­
tolják, teljes odaadással a honvédelmi 
előkészítés szolgálatában állé» sportot, 
de ugyanakkor a magyar sportember 
múltjához méltóan tanúsítsanak feltét­
len és fenntartás nélküli fegyelmet min­
den megnyilvánulásukban: örök időkre 
eltávolítani a sportból azokat, akik a 
sportszerűség és a fegyelem minden 
sportemberre egyaránt kötelező törvé­
nyeit a mai időkben megszegni meré­
szelik.
♦♦♦' »»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<

A fasizmus 
alakításának 25 
éves évfordulója 

Berlinben
Berlinből jelentük: (MTI) A Neinet 

11 jelenti: A fasiszta párt megalakí­
tása 25. évfordulója alkalmából a Bér.
]inben élő fasiszták ünnepélyt rendez­
tek, amelynek keretében Anfusó olasz 
nagykövet beszédet mondott. Előbb a 
fasizmusnak az elmúlt időben végzett 
munkájáról szólt, majd a pártnak az 
utolsó hat hónap alatt történt újjáépí­
téséről beszélt. Az olasz szociális köz­
társaság — jelentette ki a nagykövet 
— élni fog, mint ahogy a fasizmus 
diadalmas 25 éven át élt. Az olasz szo­
ciális köztársaság erős. vár, mögötte 
áll n legtöbb itáliai. Az olasz szocia­
lista köztársaság összefogja az újjá­
építés minden erőit, amelyeket Itália, 
mint nemzet és nép magában egyesit. 
Olaszojszágban Bénító Mussolini olyan 
vezetője, aki Hitler Adolffal együtt 
csodálatos példája az olyan r.épvezcv- 
nnk, aki néptáncainak legjobb tulajdon­
ságait kifejezi, k-iemli és kiérleli. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

KOHYVISMERTETÉS
Kiss ibolya: A nagy cél
Kiss Ibolya neve nem ismeretlen a 

magyar irodalomban. A «szlovákiai ma­
gyar iiodalom egyiU legkiválóbb képvi­
selője. aki azonban városunkkal is > o- 
natkozásban van. Erről lapunk egyik 
cikkében emlékezünk meg. Bihari kap­
csolatait nem tagadja meg (könyveiben 
sem. A nagy cél című könyve is tele 
van v aradi vonatkozásokkal 1 örtenr 1- 
mi regény. >Í\Kyás király a-akját rajzol­
ja meg érdekes jellemzéssel. Könyvéből 
kidomborodik előttünk a magyar Fantá" 
zla eszményített hőse. Mátyás király, 
emberi vonásaival. Éppen ebben van a 
könyv egyik legnagyobb érdeme, lmgy 
közel hozza az olvasóhoz Mátyást, az 
embert. De «einmit sem veszít a nagy 
király e jellemzéssel, sőt mélyen emberi 
vonásaival méginkább felmagasztosul 
előttünk. Megkapóan rajzolja meg NIá- 
Ivás király kapcsolatait természetes f’á- 
\ak Corvin Jánossal és annak az a 
szonyuak a képét, akit méh ‘•/freiem 
szálai fűztek a nagy ki rá Iv hoz.

Három percre korlátozták 
az ínterurbán beszélgetéseket
4 hivatalos lap kereskedelmi minisztériumi rendeletet közül. 4 rendelet a 

bel földi távolsági távbeszélő forgalomban fob tatot! magánbeszélgetések időtar. 
tarnál, amennyiben az igénybevett áramkörön más beszélgetés var lebonyolítás- 
iá további intézkedésig három perere korlátozza. l:.z a korlátozás nem vonal 
kozU; a hirla,,beszélgetésekre és a hadiüzemek által hadiüzemi érdek megjelö­
léssel bejelentett magánbeszélgetésekre. 4 hadi üzemi érdek megjelölés jogosa, 
lattan használata esetében a postának jogában áll azt a távbeszeloa/lomast,
emelyröl a jogosulatlan bejelentés történt, azon 
forgalomból és felmondás nélkül lesze-rclni.

nali hatállyal kikapcsolni a

Pillanatnyi elmezavarában 
szörnyű családírtást rendezett egy 

debreceni iparos
Debrecen. (MTI.): A Kuruc utca 37. 

szára alatti lakáéban Kulcsár Gábor 28 
éves ezobafestöseged baltával szétverte 
24 éves felesége, 9 hónapos leánya és 46 
éves anyósa fejét, majd borotvával át­
metszette saját torkát. A szomszédok 
értesítésére kihívott mentők mind a né­
gyet még életben szállították a sebé­
szeti klinikára, ahol először Kis Gá* 
borné — Kulcsár anyósa, -— később 9 
hónapos lánykája. végül felesége is 
meghalt. Kulcsár még életben van. de 
állapotát válságosnak mondják. A nyo­
mozás megállapítása szerint a véres ese-

r

meny szemtanúja volt. egy 8 éve# kis­
lány. akit Kulcsáráé szülei menhelyről 
vettek magukhoz. A kislány elmondta, 
hogy Kulcsárék közölt sohasem volt né­
zeteltérés, de kedden és szerdán vala­
mi csekélység miatt szóváltás keletke­
zett és akkor játszódott le a véres osa 
ládírtás. A kis szemtanút azért kímélte 
meg a gyilkos, mert nem tartozott a csa­
ládhoz. A tragédia okát nem tudták 
megállapítani, de kétségtelen, hogy 
családirtást pillanatnyi elmezavarban 
követte el Kulcsár.

SZÍNHÁZ
AZ ELSŐ

Bemutató a Szigligeti Színházban
Az Uj Magyar Színházban már a Fél­

századik előadáshoz közleledik Here. 
ceendj Niets Márton ,,Az eleő“ elinti 
ezinjátéku, amelyet a Szigligeti «színház 
csütörtökön este mutatott be. A darab­
ról annakidején igen szigorú bírálatok 
jelentek meg a fővárosi sajtóban. Sza­
bályosan megismétlődő jelenség ez, 
valahányszor új magyar szerző jelent­
kezik a. színpadon. Nyilván politikai 
szempontok is érvényesültek a fiatal 
bicskei tanító első színművével szem­
ben, mert Kerecsnedj Kiss Márton már 
ismert filmjében „A harmincadik“-ban 
is olyan felfogásról tett. tanúságot, 
amely bizonyos baloldali köröket el­
lenszenvvel tőIthetett el a vidék; is- 
rneretlenségből hirtelen felbukkant te­
hetség iránt. Súlyosbító körülmény 
volt, hogy Kerecsenül Kiss Már’or.t PA- 
ger Antal vette védő szárnyai alá. 6 
volt „Az első1 lektora, átsimiíója ó 
hárította el a darab szinrehozása elé 
gördült akadályokat. A nagy színész 
pedig tudvalevőleg, ugyancsak politi­
kai felfogása miatt, a baloldal fekete­
listáján szerepel. Ütni kellőit tehát 
pártfogoltján is. De akadtak lapok, kü­
lönösen a jobboldaliak közöli, amelyek 
azonnal felismerték a tehetségét Kere­
csenen Kiss Márton munkájában, só: 
az egyik fővárosi újság mint magyar 
Gerhardt Iiauptmannt üdvözölte őt a 
budapesti bemutató után.

iIa ez a megállapítás kissé túlzott ;s 
talán, a siker a fiatal szerzőt igazolta. 
S amióta vidéki színpadokon :s tora 
jelent „Az első“, az is kétségtelen 
hogy ez a siker nem '.eztán az Író fő­
városi tolmácflolóinak. P4*«t Antal. 
Ifítykn Margit, Bulin Klma és luh-isz 
József művészetének tudható h.*

..Az első“ friss levegő; hoz a -z'n 
parira Mind a három f'v».m # iszl'i 
los mű lm ívben :;V, ».,< >. * „u - •, • i i i

felelő szilieket. Bal sy Béla sauta Ba 
lógja remek teljesítmény. A folyton 
kedélyeskedő, meleg érzésű derék gaz­
daembert, akinek szive csaknem fein! 
vad a gyermekszeretet forróságában 
és azután tűzet fog a szép fiatal zeet 
léritiny közelségében, bensőségesen, 
élethűen, világosan jellemezte. Egy-e-r 
mozdulatával, tekintetével, hanzírnya- 
aIával világokat: fejezett ki. Az. ő ala­

kítása jelenté a legmagasabb művészi 
színvonalat az együttes játékában. Ki­
tűnő Hamvay Lucy is az asszony sze­
repében. Megjelenésében, beszédében 
természetéé, meggyőző; kitöréseiben 
túlzásoktól mentes s mégis hatalmas 
erejű. Lovas! Klári beszédének szint* 
már kevésbbé illeszkedett bele a da­
rab légkörébe. A harmadik felvonásban 
az ágybanfekvő nagybeteg szavai kü­
lönösen mesterkélten hangzottak ajká­
ról. Antal Erzsi idős falusi asszonya 
teljes illúziót kelő. Boss József része­
ges asztalosa a naturalista alakítás tö­
kélye, Tan-ay Emil orvosa közvetlen, 
egyenletes s ki kell emelnünk Kiss 
Istvánt, aki igen jó volt. a szegény fa­
lusi bolond hálás szerepében.

A közönség lelkesedéssel fogadta a 
darabot, nyíl (szí ni tapsokkal is több 
Ízben kifejezte tetszését az író gondo­
latai és a színészek játéka iránt és fel­
vonások végén sokszor hirvta a lámpák 
elé a szereplőket. (*)

emberek életét, gondjait., problémáit 
mutatja be, de a szenvedélyek ősze- 
ütközéseit általános emberi szintre 
emeli s ezzel biztosítja a máj sokrétű­
vé tagolt, társadalom szigorú osztály- 
szemlélet alapján álló tagjainak ér­
deklődését és együttérzését is a felvo­
nultatott. alakok és cselekvéseik iránt 
S a gyermek utáni vágy, ami vezér- 
motivuma a darabnak, minden osztály­
ban egyformán ható erő. Az első.ben 
Szabó Imre falusi asztalosmester érzi 
céltalannak az életét, felesége meddő­
sége miatt, annyira, hogy már házas­
sága, felbontásán gondolkozik. S anvkír 
más faluból summáé munkásokkal fia­
tal leányanya jelenik meg, aki *>z ő 
szerelmének gyümölcsét hordozza kar­
ján, újra fellobog benne a régi nagy 
érzés. Már-már dönt is a gyermek 
anyja mellett, de az események, ame­
lyekben, sajnos, nincs elég lélektan: 
megokol teág, mégis visszatérítik as­
szonyához. aki boldogan fogadja örök­
be a kis fattyut, a leányanya pedig 
egy többgyermekes özvegy emberhez, a 
sánta Baloghoz megy férjhez, aki meg­
ható, becsületes szerelemre gyűlt iránti 

Ha a cselekmény felépítésén érezhe­
tők is a kezdő iró tapogatózásai, az 
alakok színpadra hozásában és .r>s »él­
tetésében •— néhány papirosízű mond.'».' 
lezámMásával - biztoskezü. kész Tó­
nak mutatkozik Kéréséndi Kiss Már­
ton. A hétköznapi életet üde közvet­
lenséggel jeleníti meg s nagy erőssé- 
ge a drámai feszültségek művészi to­
kozása amivel különösen a második 
felvonásban jót kiszámított, de erősza­
koltunk koránlsem látszó hatás; ér e] 

\ Ángy várad! előadás <ik ; ű'tnek 
mondható. Horváth lenő nem :■ vzulli 
ini-v usrvan elé” mark iiis.-in » r

Szinhózi iroda közleményei
„AZ ELSŐ“ PÉNTEKEN ÉS SZOMBA­

TON ESTE 6 ÓRAKOR 
Hétfőn Kossuth emlékünnepet rendez 

a színház
Pénteken este pontosan 6 órai 

kezdettel, A-bérletben megy Kére. 
csendi Kiss Károly: Az első cimü 
szín játéka, mely az IJj Magyar Szín 
házban már elérte a 175-ik előadá­
sát is, telt nézőterek mellett. Szóm 
baton este 6 órakor bérletszünet- 
ben kerül szinre. A díszleteket Ko­
val 1 István festette.

Szombaton délután 3 órakor. 
olcsó helyárakkal kerül szinre az 
idény kimagasló sikerű operett 
újdonsága, a Fekete Péter.

Vasárnap délután 3 órakor Eyy 
boldog pesti nyár van műsoron 
olcsó hely árakkal.

Gül baba, gyönyört: muzsikáit' 
operett vasárnap este. 6 órakor, : 
bemutató előadás pompás szerep 
osztásában kerül szinre.

Kossuth Lajos halálának ötven­
éves évfordulója emlékezetére hét­
főn este 6 órai kezdettel Kossuth- 
emlékünnepélyt rendez a színház, a 
Nagyváradi Filharmóniai Társasán 
zenekarának közreműködésével. Em- 
lékbeszédet mond: Darócié Kis• 
Latos.

MŰSOR:
e«- le ti órakor: Az első

!

Pénteken _____
A.bérlet.

Szombaton délután 3 ólakor: Tckcte
Péter,

Szombaton este 6 órakor: Az első. 
Vasárnap délután 3 órakor: F.gy bo! 

dog pesti nyár.
Vasárnap ee:e fi órakor: GUI baba. 
Hétfőn este fi órakor: Kossuth.em 

lékünnepély

Uódaíja a
ksteszléty mád*

írj! ríni

I.1 X

i'*
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Felhívás Nagyvárad város 
területén lakó és gazdasági 
cselédeket tartó gazdákhoz

B

Hékéwf se» Hiss Ifofyát l
Nagyvárad thj város adóhivatala 

!?>32—1944. sz. alatt az alábbi fel­
hívást adta ki:

Nagyvárad thj város adóhivatala 
a m. kir. Földművelésügyi Minisz- 
Ii;r ur 81.2000—1944. IX. 2. számú 
rendelete alapján felhívja a gazda- 
ági cselédeket (szegődményes ma­

rosokat) tartó gazdákat, hogy gaz­
dasági cselédeiket az Országos Me­
zőgazdasági Biztositó Intézetnél 
való biztosítás végett a városi adó­
hivatalnál (fsz. 18. sz. szoba) a meg­
állapított évi 5 (öt) pengő egyidejű 
lefizetése mellett, f. évi március hó 
25-ig jelentsék be annál is inkább, 
mert amennyiben a hozzájárulási 
dij 1944 április hó 1 ig befizetést 
nem nyerne, úgy esetleges baleset 
esetén az Országos Mezőgazdasági 
Biztosító Intézettől kártalanítás nem 
követelhető cs a gazda e múl aszta; 
bői eredő kárért a sérült gazdasági 
cselédnek teljes kártalanítási 
ielősséggel tartozik még abban wt 
esetben is, ha a baleset megtörtén 
lében vétkesség nem terheli.

Ugyancsak bejelentési kötele­
zettség alá tartoznak kötelező hal 
esetbiztositás végett, az idénymuri 
kasok is (sommás, nyári gazda? 
cselédek), feltéve, hogy alka’mazta 
fásukkal az 1907 évi XLV. I 
§-ban meghatározott gazdasági esc 
fedi jogviszony létesült. Ehhez ké 
pest köteles a gazda az ilyen mun­
kásokat azok szolgálatának tény­
leges megkezdésétől számit 
napon belül a városi adóhivatalnál 
szóban, vagy Írásban bejelenteni 
valamint az évi 5 pengő hozzájáru­
lási dijat egyidejűleg lefizetni, mert 
ha ezirányu kötelezettségüknek az 
előirt időben nem tennének eleget, 
baleset esetén e munkavállalóiknak, 
illetőleg ezek jogutódainak szintén 
teljes kártérítéssel tartoznak éppen 
úgy, mintha gazdásági éves cseléd­
jük baleset esetére szóló biztosítá­
sát mulasztották volna el. 

Nagyvárad, 1944 március 21
vitéz Morvay Árpád s. k . 

adóhiv főnöke.

Ingyen építette lei a házát 
— hálából följelentette
Nagyvárad, márc. 24. Pünltösti Jóígel 

hlliark ereszt esi építész ingyen felépítet­
te özv. Pápa Lajoené házát, miután an" 
nak fia több éven át nála dolgozott 
most pedig katonai szolgálatot teljesít. 
Ö járta ki az engedélyt is a ház építé­
séhez és ő szerezte meg a szükséges ce- 
.nentet is 5 pengő 60 filléres áron.

Amikor az építkezés befejeződött, 
özv, Pápané — nyilván hálából — fo’- 
jelentette Piinkösti Józsefet, hogy egy 

' zsák cementjét, ellopta. A cement árát 
pedig — följelentésében — a tény­
leges vételár. 5 -pengő 60 filler helyett 
30 pénzűben tüntette fel.

\ biharkereeztosi kir. járásbíróság 
megállapította Piinkösti bflnösségél es 

> fogú fogházra ítélte.
Piinkösti fellebbezett az ítélet ellen 

« iigvét ma délelőtt tárgyalta felső fo- 
: on a kir. törvényszék. \ kihallgatott 
í antik vallomása alapján a hirnsse 
'■nnrsrhdnnény hiányában fölmenté, 

’i'nhSsti Jé-'1' let a lopás I ádjn -
I,övetke~nunyei alól. \t ttelet l ;

Érdekes könyv jelent meg a közel- 
múltban a köuyx piacon. A könyv címe:
A agy cél, szerzője pedig hiss Ibolya. A 
könyvet lapunk más helyén ismertet­
jük. Erről a könyvről ét- Nagyváradon 
nagyon i* jól é* kedvezően its mert ivó­
ról beszélgetünk dr. Kiss Endre ipav- 
lestületi főjegyzővel —— af<i az ieinert 
nevii ivőnő fixere.

(Nővérein , nielléktxn' - jegyzi 
meg dr. Kiss Endre — orvosnő é« fee 

Polgári nevén Eae/.kóne, dr. 
Kí-sf Ibolya. Az orvosi d plomát Buda­
pesten (í/ere.zte, majd mint orvtw hwz- 
6zabb időn keresztül 1‘ ranzeiifibadbaii 
prak lizáll lOitB-ban aztán l.iploF/rnl- 
miljfurn költözött és férjével jelenleg 

nit él. A világvÍR/onylalban ia fczá 
mottrvn fíjrdőlirlyen szerzett széleskö­
rű és előkelő .pariént ura' mellett i*
tudott azonban magának időt szakítani. 
Im;y irogatou e mindjárt rlsn könyve, 
n Dirirtnngn frlliinrsl kelteti. f.7 a 
könyv e s* vélik ént. úgy emlékezem, Eo- 
7«onXban jeleni meg. Második könyve: 
Erzsi tekintetes nsszony. az írói eiker 
mrllrit már némi anyagi eredménnyel 
i* járt. Ez a könyv — amely tlldvalc* 
vöm az Früher tragédiája ..Múzsájá­
nak“. a üzéren vert len x égii Madách hu­

nná Fráter Erzsébetnek borsával fog­
lalkozik ugyanié több ezer példány­
ban kelt el.

— A Nagy cél. amely szintén Buda- 
pesten jelent meg. Matyóéi király éleiét 
s fiának a liptói hercegnek óé Máivá» 
feleségének, Beatrixnak harcát virzí az 
olvasó elé. A könyv alapgondolata a 
.nagy eél16, a Mátyási gondolat: Duna- 
völgye népeinek egye6Íté<?e Mazyaror 
szág vezetése alatt...

Emlékszünk a könyv utolsó soraira, 
milyen finoman sejteti az. írónő az e«s? 
inéi harc elbukását egy dunai képben 
amint a folyó kanyarog végzetesen Mo­
hács felé.

— Az említett könyveken kívül, 
fejezi be a mondottakat dr. Kiss Endre 
— nővérem számos rádíódarabot is írt.
Ezeket mird előadták és a darabokban . -
Tőkés Anna ás Kiss Ferenc e/erepelt. I obb M C1 , 
És még egyet: alig van. vagy talán nme« I 15 etetheti. 
i„ a nővéremneW egyetlen Iráea eem, 
amelyből 4i ne r«,endülnr a lóbalpatrin 
tir,mue. Egy-egy eor minden könyvében, 
így a jelenlegiben i.tt a Mátyá. korában 
küliinii-rn jelentőn kultúrvárnara, Nagy 
váradra, illetőleg az akikor még egy- 
ez erűén csak ..Váradra6, utal.

kivitt izgalmasnak Ígérkezik.
A vasárnapi verseny két esem. 

géjét a Frigyes—Kővári tizmenc 
tes és a Szolnoki- Szigeti nyolc 
menetes mérkőzése. Mindkét ősz 
szecsapás roppant keménynek e- 
izgalmasnak Ígérkezik. Frigyes 
\ olt amatőr Európa bajnokunk ecl 
dig minden mérkőzéséi megnyert , 
de nem vesztett eddig versenyt Kő 
vári sem. pedig már négy mérkőzé 
se volt Talán Kővári váratlan 
köreivel még jobban beférkőzött a 
-rözönseg szeretetébe, mint Frigye 
aki már eleve erélyesként indul'.

A másik nagy mérkőzésen is egy 
volt amatőr Európa bajnok kiix i 
meg nagynevű ellenfelével Sziget 
egykori Európa bajnokunk nehéz 
csata előtt áll vasárnap. Szólító1-, 
hivatásos pályafutását két kiüt'' " - 
győzelemmel kezdte Formája 
olyannak látszik, amivel a legna 

Szigeti legyőzéséi

SPORT

A harmadik mérkőzés kereteb -u 
Deli. a hivatásos váltósulyú ba.inul­
lt,itmenct.es küzdelmet vív Takács 
csál: A negyedik pár még nem is­
meretes.

*

A hivatásos ökölvívó viadal va- 
(h. i.) sámap délelőll 10 órakor kezdődik 

a Sportcsarnokban. A verseny je­
gyei csütörtöktől már kaphatók a 
szokott elővételi helyeken.

Vasárnap rajtol 
a Töre t vés

Vasárnap játssza első bajnoki 
mérkőzését a Törekvés. Ellenfele

Elmarad a Budapest—Becs 
városközi labdarugó mérkőzés __

Iqy teljes bajnoki forduló lesz vasárnap. Nagyvárad a szegedi a Nagykárolyt AC lesz. A méri 
Tiszát látja vendégül. Tegnap délután edzést tartott a NAC zéssel kapcsolatosan ezúton hózza

' a Törekvés valamennyi játékosá­
nak tudomására, hogy holnap, 

7 órakor rendkívüli
(Nagyvárad.) A rendkívüli álla­

potokkal járó idő a sport vonalon 
is érezteti olykor hatását. Ezt ta­
pasztalhatjuk most a vasárnapra 
tervezett mérkőzésekkel kapcsola­
tosan is. Először úgy volt, hogy 
csak a Zágráb—Magyar vidék vá­
logatott mérkőzés marad el, teg­
nap azonban úgy fordult a helyzet, 
hogy a Budapest—Becs város­
közi válogatott találkozó is ké­
sőbbi időre halasztódik. Ez a vál­
tozás arra az elhatározásra vezette 
az MLSz vezetőségét, hogy a sza­
baddá vált vasárnapra előre hozza 
ü tavaszi idény fordulóját A hatá­
rozatról távbeszélőn értesítette a 
-zövetség az egyesületek vezetősé­
gét.

A hirt örömmel vette Nagyvárad 
sportközönsége, mert, ha már nem 
mehet a 8 NAC-játékos Zágrábba, 
legalább itthon látja játszani ked­
venceit. A vasárnapi ellenfél u Tisza 
iosz és tekintettel, hogy a szegedi 
csapat is erősen benne van a kieső 
zónában, nagy harcra lehet számí­
tani, hiszen számára akát csak egy 
pont is életszükséglet.

A megváltozott spöfthlüsöfról 
beszélgettünk Krúger Károly sport- 
igazgatóval és ezeket hallottuk?

— Az utolsó pillanatban érkezett 
a szövetség értesítése, hogy tel • 
forduló lesz vasárnap. *' mis a 
NAC mindenképp''*! Mlvoi: volna 
vasárnap és már tát g\ alánokat toly • 
•tattunk különböző csapatokkal orv 
barátságos nté k*7-’ - 
Te .-<zetn"cti - - vkk •"

kiváncsi a közönség, mert mindent 
el fognak követni, hogy csak leg-.
alább esrv pontot is elraboljanak szombdt e‘c . . , ...
Váradról', ez pedig azt jelenti, hogy | lontos ügyben játékos értekezletei
igen nagy iramúnak Ígérkezik a * ...........
mérkőzés.

Tekintettel a vasárnapi bajnoki 
fordulóra, komoly kétkapus edzést 
tartott tegnap délután a NAC Csak 
a kis pályán gyakoroltak a fiuk, 
mert a nagy gyepet lehengerelték 
és kímélik a vasárnapi mérkőzésre.

Rónav Ferenc edző ezeket mond­
ta az edzésről:

— Diák-játékosaink elfoglalt 
guk miatt hiányoztak, így csal-: ne 
tes csatiatok játszottak egymás 
len. Jól mozogtak a fiuk 
nincs, igv remélhető, hogy vasai" 
nap is szép, nagviramú mérkőzés! 
láthatunk.

<!■ keoen 
!ékesebb 
ti.Ükiv.;.').

Kíitréri és Frigyes tizme&eiss 
yjlkozója nagy esemény
!esz sz ökölyfvásisollbart

Vasárnap délelőtt folytatják a 
hivatásos ökölvívó viadalt a 
csarnokban A Cora-nagy- : 
folyó hivatásos ökölvívó vei\>c.-' 
ötödik fordulói a vasárnap déle.t 
i: ül sorra a .'-pulicsarnokban. A 
viadal műsorán ismét négy mérkő­
zés szercoel, ezek közül kettő fenn­

tart a csapat edzője. A vasárnap* 
csapatot ekkor állítják össze.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

Kedden közgyűlést tart' 
a város törvényhatósági 

bizottsága
(Nagyvárat!.) Kedden, 28-án, dél 

után közgyűlést tart a városi tőr 
vényliatősági bizottság A közgyú 

I 'és két részből fog állani. Az első 
sérült ■ ünnepélyes ré • Kossuth Lajos em- 

1 nck szentelik. A Hiszekegy el- 
. idás.-t után, a polgármester ja­

vaslatot tesz a nagy áüamíérfiu 
emlékének méltó megörökítésére, 
maid a postások énekkara elénekli 

„Kossuth Lajos azt üzente'1 kéz- 
elv ifi ü;i'r. A? ünnepélyes közgyűlés 
utáni ? Tünetben a bizottsági terem- 
I. ■ ; I l..."z-:zcmlére teszik Kossuth 
) ajor-i::*1-: a nagyváradi levéltárban 
. ni leveleit. E levelekben Kos- 
.ui’, nagy elismeréssel nyilatkozik 
Nagyvárad, eleven, lüktető életéről 
< fejlett iparáról és kereskedelme­
in! A közgviilcs második részében 

rendes tárgysorozat letárgyalása 
következik.

MIJW

■' r'h. - ■ 
.. a .„

vn iph'ijr

* tej'lése iránt meg
é I i<z - <ze- 

kulönuíkénpcii

Szent U»!6 nioiBd»B.T.«agy¥ft»d
Szén belükkel berendazett könsvnyomdája készít mln-
denremfi iuionitiitvá,-Teki'it, ízléses ki t i t e 1 w űA
Ük*ndetéseket felvesz telefonon is s*v- orvta. Telefoiv 12 27. 

c.r^Bífc.



magyar lapok

Budapesten és Berlinben is 
találkoznak az idén a magyar 

német válogatott atléták
Mint ismeretes, lovag von Hall 

i\arl, a német atlétikai szakhivatal 
vezetője, balkáni előadó körútjáról 
hazafelé menet, hosszabb időt töl­
tött a magyar fővárosban. A német 
szakférfi budapesti tartózkodása 
alatt tárgyalásokat folytatott a ma­
gyar szövetség elnökségével, a két 
ország atlétikai kapcsolatainak tij- 
bóli kiépítésével.

A tárgyalásokról és annak ered­
ményeiről Vans el Gyula dr, a Ma­
gyar Atlétikai Szövetség elnöke az 
alábbiakban tájékoztatott bennün­
ket:

— Von Halttal, a német szakhi­
vatal kiváló vezetőjével folytatott 

■anegbeszéíésünk a legnagyobb meg­
értésben és a régi barátságunkon 
alapuló együtt működésűnk jegyé­
ben folyt le. A német vezetőférfi­
val való tárgyalásaim során sike­
rült megállapodnunk abban, hogy 
ha a mostani változott viszonyok 
közepette a két ország válogatott 
atlétái pillanatnyilag teljes lét­
számmal nem is találkozhatnak egy­
mással, a német—magyar atlétikai 
rportkapcsolat, hasonlóan a ta­
valyi őszi budapesti találkozóhoz, 
az idén is fenntartjuk, sőt mész- 
szebbmenően ki is építjük.

— Tárgyalásaink során véglege­
sen megállapodtunk, hogy az idén 
két alkalommal találkoznak majd a 
lsét ország válogatott versenyzői, 
körűiben!! 10—15 atlétából álló 
csoportjai. Az első összecsapás

szeptember elején, a svéd—magyai 
lilán lenne Berlinben, vagy Mün­
chenben, a másik szeptember vége 
felé Budapesten kerülne sorra.

A budapesti versenyt egyéb­
ként igen nagyszabásúnak tervez­
zük. A német-magyar versenyző­
kön kivii! ugyanis a legjobb hol­
land és dán atléták rajtjára is szá­
míthatunk szeptemberben.

— Remélem, sikerül nyél beüt­
nünk a négy nemzet atlétáinak bu­
dapesti találkozóját és akkor iga­
zán „békebeli“ küzdelmekben gyö­
nyörködhet majd a hazai sport- 
szerető közönségünk.

Ha ez a valóban nagyszabású ta­
lálkozó létrejön, akkor az idei évad­
ban a svájci és a svéd atlétákon fe­
lül a német, dán s a holland ver­
senyzők legjobbjait láthatjuk majd 
a budapesti rajton. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Szolgálatos gyógyszertárák:
IT CSOPORT:

ARANYSAS gyógyszertár, Szt László 
tér 6. (M. Rain E.) 25-74.

FEHÉR KERESZT gyógyszertár Rá- 
kóczi-n. 2. (Pakala Gy.) 14-46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Széni 
István-tér 1. (K. Hegedűs I.) 19-29

MEGVÁLTÓ gyógyszertár, Gróf Te­
leki Pál-iL 55. (Németh L.) 32-61.

A gyógyszert árak éjjeli szolgálata 
szombal régiéitől a következő szom­
bat reggelié tart.
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«oamDETm
Adós-vétel

Eladó »ürgéken magánház nagy ud­
varral. kerttel, bármilyen üzemi célra 
is alkalmas. Több telek. özv. Tataynó. 
Szigligeti-u IV. Telefon 28—71. 7V8

Hodossy Miklós-utca 1». alatti kél 
szobai?, eliwzobáe, fürdőszobás nagy. 
kertü,■ nagylelkű magán-házamat elköl­
tözés miatt eladom. — Megbízóiam: 
Jelinek ingatlaninoda, Teleki-u. 2. 722

Használt babakelengye eladó. Halász­
it. 39. ajtó 3. 7'0

Akadémia-u. 15. *°a
Lebontásra való épület eladó. Bőveb­

bet vitéz Tarr Sándor. Szacsvav-u. 17.
78-1

Megvételre keresek 1 UP villanymo­
tort IV periodusu 110 Voltos váltó- 
áramra. Szklay Antal nagykereskedő, 
Máramarossz.iget. "hl

Eladó Mezópelerdcn egy 500 négyzet­
méteren fekvő u rílak, a hozzá tartozó 
mintegy 1V00 öles udvarral és 1200 öles 
gvümöicsus konyhakertiéi együtt.

Most adja el használt ruháit es hol­
mijait, mert magas árat kap crte a Re­
kordban. — Ugyanott jól-és olcsón vá­
sárolhat. Hlalky.u. 14 69!»

Kombinált és hálószobák, konyhák, 
rekamierek. Verő asztalosnál Kapuc.i- 
nus-u. 11 719

Alma kórházak, cukrászok részére ol­
csón beszerzhető. Szacsvay-utca 17. pin­
cében 620

Teljesen jókarban levő fehér kony­
habútor eladó. Damjanich-u. 37. ajtó 3.

774
Varrógépet bármilyen állapotban, 

magas arban veszek Kiss Béláné, Kos­
suth-u tea 3. Telefon 27—88. 131

Keszthelyi
eladó.

ZoltáL-utca 109. ez. ház 
793

XII f. é> f

ÁUh1 teye t
Több nyelvet beszélő középkorú volt 

közigazgatási tisztviselő elhelyezkedést 
keres. Cím a kiadóban. 7'M

Ügyes ke re,- k ed őseged et fűszer, avar- 
mala ru kis- es nagy kereskedése mbu 
azonnal felveszek. Sz.iklay Ant al, Ma- 
vamarossziget. 79<1

igas kocsist felveszünk, 
kezni lehet Váradi Malomban 
János-ír. 21. sz.

,leien 
K óceán 

731

Kereskedelmi érzékkel biró éi Use
gize-tt, jó családból való, lehetőleg nyel­
veket beszélő, intelligens keresztény 
tisztviselőt keres helyi nagyvállalat. 
Ajánatokat. Curriculum vetae-vei „Te-_ 
heleég érvényesül“ jeligéim kiadóba. <87

Pályázati hirdetmény
Kolozs nagyközségnél egy segéd, 

jegyzői állásra pályázatot hirdet­
tek. (Lásd Budapesti Közlöny 283— 
1913. sz.)

A pályáza-ii kérvényt Kolozs vár­
megye aiispa rí j áll óz kell címezni. 
Természetbeni lakás a községháza 
épületében biztosítva.

JÓKARBAN levő 4 kerekii kézikocsi' 
megvételre keresünk. Ajánlatot Széni 
László-nyomd a Szilágyi Oezső-u. 5. alj 
kérünk. 77/

15—16 éves leány felvétetik tn 
uniónak a Szent László-nyomd li­
bán, Szilágyi Dezső utca 5. sz,

Péter Sándor. Mussolini tér, városi 
sorház, ii átmérőében jártas csapost fel 
vesz.

Az Ipartestül®! Ruházati Szakosztályt 
tisztviselőt keres, lehetőleg nyugd:;a*t, 
Jelentkezni Kovács Antal, teleki

M.unkásnöket felvesz a Vegyi és liléi- 
miszeripari r. t„ Ányos Pál-u. V—fi. <2,i

SZOMBAT MÁRCIUS 25.
Budapest I,

S.OO Szózat. Reggeli zene. 
ll.no Sz óra koz t a tó zene.

10.00 Egyházi ének cs «zentbeé/.ád a 
Baóihyáiiy-tcri Szent Anna plé­
bániaié inptomból. A szenti).-sze­
det dr Brisits Frigyes tanügyi 
főtanácsos mondja.

1115 Egyházi ének és szembeszéd a 
B /.. vk-te re n lévő görög katolikus 
magyar plébániatemplomból. A 
r-zen íbiszed ei dr Papp György 
kanon» k mondja.

17.20 ld »jelzi s, vízállásjelentés.
12.30 A Buda resti 1 Iangvcrsenyzenckar. 
13.00 B idor Aladár verseiből ad elő. 
11.00 A'' " szlemezek.
15.00 Részletek Buday Dénes operett­

jéből.
10.10 Xyisztor Zoltán beszél a lávsadai- 

mi rend alapjairól.
10.25 Sovinszky László szalonzenekara, 

lőrék.
r.'<n Magyar nóták.

17. U, szabó Zoltán csevegése. 
l'i.OO Beethoven: Tavaszi szoná;n 
1 s.K) Külügyi tájékoztató.
1A50 Hírek.
ll.t.O-t Magyar zeneszerzők félórája.
19.3.) 1 latrok épek iimen-onnan.
70.09 Esti sei a a. fővárosban sok mu­

zsikával éc. vidámsággal.
22.10 Ki mit szerel?

Budapest II.
Ul.n , reggelt.
19.0 ) .Mezőgazdasási félóra.
' o .’5 Zenekari muzsika.
’0.U5 \ Rádiózenkar V. nyilváito hang­

versenyének közvetítése 
V! .50 Magyar nóták 
•77.20 Szóm kozta 15 muzsika.

VASÁRNAP, MÁRCIUS 26.
Budapest I.

iV'o Szózat. Iteggelj zene 
v ' Hírek.

I Őszinte beszéd.
.(ki Református is ci: -.-ztvwt » baléi

rom-utca 5. számit templomból. 
Igét. hirdet dr Ravasz László 
püspök.

10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a 
Szent István bazilikából. A szent- 
beszédei Burkóczy Sándor mondja

11 10 Evangélikus isten tisztele-:, a Deá k- 
lóri templomból. Igét hirdet Ke- 
rnéiiy Lajos budapesti esperes.

12.20 J,evente-mű6or.
13.00 A rádiózenekar műsorából
13.45 Időjelzés, hírek, vízállásjelentés.
15.00 A földművelésügyi minisztérium

rádióelőadássorozata.
15.45 Uiry Anna és Orbán Sándor éne­

kel, kiséri Toki Horváth Gyula 
cigányzenekara.

10.10 Wass Albert elbeszélése.
10.55 Hírek.
17.00 Hontliy Hanna cmlékkönyvébőh
17.40 A Magyar A erő Szövetség elő. 

adáeorozata.
17.55 Hanglemezujdonságok.
15.10 Török Sándor beszól a felnőttek 

játékáról.
18.30 Kelly Anna énekel.
18.50 Hírek.
19.00 Né-g yswf.toni.v K & 11a y Miki és -»a1 a 

könyvtárszobában. Az íróval be­
szélget Budinszkv Sándor.

10.10 Művészek a nyugdíjas színésze­
kért.

20.50 Tlnngképck a Budapest—Becs
válogatóit labdarugómérkőzésről.

21.10 Magyar zeneszerzők félórája.
22.40 Szórakoztató muzsika.

Budapest II.
9.00 Jó reggelt!

11.40 Múzeumi matiné.
15.00 Magyar Revü Tánczenekar.
10.00 A <7,ékesfi)várot-i Zenekar hang­

versenyének közvetítése.
17 25 Cherubini: l)-dur szimfónia.
1805 Az Opera ház előadásának közve- 

tiíése: Aida.
18.20 Bátli.kégli István csevesése.
10 20 Sajó Károly csoda kertje. Előadás.
>0 15 Dl- Gárdonyi Alber: előadása
22.00 IV: » Jv o cigányzenék.»ra.

Kis gyalu pad. 
kerettel és egy 
ágyt-evitő eladó, 
radvelencé.

2 darab méh ka ptár 
fehér, nagyon szép 
Vérmező-utca 22, V:i- 

729
Eladó harmonium Angsztei gyárt. 

2 sípsor, II regiszt, teljesen uj 2700 
pengőért és egy Stingli pianino kifo­
gástalan állapotban liOÓO pengőért. Meg- 
tcklnohetű Kaszárnya-u. 6, délután __ ■’> 
órától. 727

Fertőtlenítést, poloska, mciv és min. 
dennemu férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Varrógépjavitás egy évj felelősséggel 
Jakab műszerésznél' Kossuth-u. 5. Te­
lefon 23—30.

Paragazzal ooloskat. molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé
Szisdieeti-u ?■ Telefon 14—21. 664

Kéziszövéssel nöiezövet és sál szövé­
sét vállalom. Tóth Jánosné, örvény­
szék, magánlakás. 737

Uj kerékpárok és javítások Jakab 
műszerésznél. Kossuth-u Ica 5. 672

Diszpárna. függöny montirozásat, ré­
giek felfrissítését vállalom. Kötők, hor­
golok. ócska sz,wetten, átalakítok, gyen 
mekruhának is. Bontott harisnyaszár- 
Hói újat. fejelek. Bodárié kézimunka- 
üzlete, Kossuth-u Ica 18. 783

Gyümölcsfák, rózsa tövek, ful-ónó vé­
nyek. örökzöldek. Viktória kertés zen­
ben, Balassa-tér. 196

Könyvelést, üzleti könyveinek feliek- 
.etését. vezetései, ügyvitel szervezést es 
felülvizsgálást szakszerűen és lelkiis­
meretesen intézi, adóügyeiben felvilá­
gosítást,. segítséget nvuit Tóth Gizella 
kónvvelés- irodája »Vengeri-ulca - 
Telefon hívószám 29 26. 828

AUást ketes
Vidékre gyermek mellé kers/.i.íny 

nricsaládhoz hozzáértő nyelveket he 
szelő fiatal leány állást keres. Ciliteket 
„Jó bánásmód, kevesebb fizetés'' jeli­
gére kiadóba. 1

Tisztviselőnő Barátkán v. kornyék en 
községháznál, magánvállalatnál altost 
keres. Címei, a kiadóba kér. 7..10

£akás
Intellektuális

rény, csendes, 
keres. Címeket

foglalkozású férfi 
tiszta bútorozott s 
a, kiadóba kér.

ezr
Z.ijb.H

726

Oktatás
Olasz, laun nyelv tani lás át vállalom, 

Esetleg kezdőknek angol, német nyejw 
órái adok. Cím a kiadóban. 197

g Szabó Ferenc GYORSÍRÓ, és 
S GÉPIRÓISKOLÁJA, Nagyvárad. 
I Sál Ferenc-utca 12 (Eng. szám 
« 3329/1911.—47.) Vidékieknek va- 
I sut; kedvezmény. Telefon: 29—78.

KIADÓTULAJDONOS: 
8TENT LÁSZLÓ.NYOMD A R T.

A seerkceztratri lelel a *Mdaetn ín«i.
Dr Paál Ámád Dr Viráq Jeromos
fófr.erw• Stent LAezló-nvnmrte H-T,

Készüli a Szent Lészló-nyomrta t. t. 
ktirforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi

g«u4 nt*» a evéw


